
PORADNIK
Instrumenty i formy wsparcia

przedsiębiorstw, w tym
Spółek Skarbu Państwa, w związku z

kryzysem wywołanym pandemią COVID-19

M A J ,  2 0 2 0  



Przekazujemy na Państwa ręce poradnik, który  stanowi
kompendium wiedzy w zakresie rozwiązań podejmowanych
przez instytucje unijne oraz polski rząd, które mają na celu

złagodzenie skutków gospodarczo-społecznego kryzysu
wywołanego przez ogólnoświatową pandemię. 

 

Znajdą tu Państwo informacje o działaniach i ułatwieniach
przygotowanych na rzecz beneficjentów środków

UE w sytuacji zagrożenia koronawirusem. Przeznaczony jest
on nie tylko dla Beneficjentów Funduszy Europejskich, ale

dla wszystkich przedsiębiorstw, których sytuacja, w wyniku
pandemii Covid-19, uległa pogorszeniu. 

 

Mając na uwadze wciąż trwającą pandemię oraz trudny
aktualnie do określenia zasięg kryzysu gospodarczego, Rząd

Rzeczpospolitej Polskiej wprowadza kolejne instrumenty i
narzędzia pomocowe, celem dalszego wspierania polskiej

gospodarki i polskich przedsiębiorstw, dlatego
prezentowane poniżej rozwiązania uwzględniają stan na

dzień 20 maja 2020 r.
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SPIS TREŚCI

Pomoc przedsiębiorcom w ramach Funduszy Europejskich, w tym, zmiany w Programach
Operacyjnych 2014-2020, w związku z pandemią wywołaną wirusem SARS-CoV-2

1.

1.1. Rozwiązania kierowane do Beneficjentów  realizujących projekty współfinansowane ze
środków UE

1.1.1. Kryteria wyboru projektu
1.1.2. Zmiana w projekcie
1.1.3. Terminy, w tym terminy składania wniosków o płatność
1.1.4.  Uznanie za kwalifikowane wydatków na cele niezrealizowane z powodu pandemii
1.1.5. Postępowanie z nieprawidłowościami wynikającymi z pandemii COVID-19

1.2.  Rozwiązania kierowane do Wnioskodawców ubiegających się o dofinansowanie ze
środków unijnych

1.2.1.   Zmiana regulaminu wyboru projektów albo wezwania do złożenia wniosku o
dofinansowanie projektu
1.2.2. Uchybienie terminowi na złożenie wniosku o dofinansowanie projektu
1.2.3. Zmiana terminu ogłoszenia konkursu
1.2.4. Zmiana terminów na uzupełnienia braków w zakresie warunków formalnych 
i oczywistych omyłek
1.2.5. Nadzwyczajny tryb wyboru projektów do dofinansowania
1.2.6. Zmiana harmonogramu naboru wniosków o dofinansowanie

1.3. Pożyczka płynnościowa z POIR
2. Wsparcie z programów zarządzanych przez Komisję Europejską oraz instrumenty
wsparcia oferowane przez instytucje europejskie, w związku z pandemią wywołaną wirusem
SARSCoV-2

2.1. Nowe warunki gwarancji COSME i InnovFin SMEG w związku z epidemią COVID-19
2.1.1. Instrument COSME COVID-19
2.1.2. Instrument gwarancyjny InnovFin SMEG programu Horyzont 2020
2.1.3. Program LIFE

3.   Pakiet działań osłonowych kierowanych do przedsiębiorstw, przewidzianych w Tarczy
antykryzysowej

3.1.Tarcza antykryzysowa –rozwiązania kierowane do Dużych Firm
3.1.1. Gwarancje udzielane przez Bank Gospodarstwa Krajowego z „Funduszu Gwarancji
Płynnościowych” („FGP”)
3.1.2. Automatyczny kredyt obrotowy
3.1.3. Program Kapitał dla Bezpieczeństwa i Wzrostu Polskiego Funduszu Rozwoju
3.1.4.  Dofinansowanie do pensji pracowników przedsiębiorstwa z Funduszu
Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych
3.1.5. Świadczenie postojowe, z którego będą mogły skorzystać osoby ściśle
współpracujące z przedsiębiorstwem
3.1.6. Odroczenie płatności lub rozłożenie na raty należności Zakładu Ubezpieczeń
Społecznych
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3.1.7. Odstąpienie przez ZUS od pobierania odsetek za zwłokę dla należności za okres od
stycznia 2020 r. 
3.1.8. Późniejsze opłacenie należności podatkowej, rozłożenie jej na raty lub umorzenie
zaległości podatkowej w celu zachowania płynności finansowej
3.1.9.  Niższe zaliczki na podatek dochodowy w celu zachowania płynności finansowej
3.1.10. Wydłużenie terminu na przekazanie przez płatników zaliczek na podatek od
wynagrodzeń pobranych za marzec i kwiecień 2020 r.
3.1.11. Możliwość wstecznego rozliczania strat podatkowych
3.1.12. Brak konieczności zwiększania dochodu będącego podstawą obliczenia zaliczek
na podatek w 2020 r. o nieuregulowane należności handlowe
3.1.13. Przesunięcie terminu do zapłacenia podatku od przychodów z budynków
3.1.14. Odliczenie przekazanej darowizny od dochodu
3.1.15. Przesunięcie terminu złożenia zeznania CIT-8 i wpłaty podatku
3.1.16. Odliczenie kosztów B+R od dochodu
3.1.17. Zastosowanie jednorazowej amortyzacji
3.1.18.  Umożliwienie bankom zmiany warunków lub terminów spłaty kredytów 
i pożyczek
3.1.19. Ubezpieczenia eksportowe
3.1.20. Przesunięcie terminów zawarcia umowy o zarządzanie Pracowniczymi Planami
Kapitałowymi i umowy o prowadzenie PPK
3.1.21. Ułatwienia w zakresie Prawa Zamówień Publicznych
3.1.22. Odroczenie płatności za użytkowanie wieczyste gruntu Skarbu Państwa oraz
gruntu gminy
3.1.23. Mechanizmy wsparcia kolei w ramach Tarczy Antykryzysowej
3.1.24. Wsparcie dla transportu autobusowego
3.1.25. Zwolnienie z opłat za korzystanie ze śródlądowych dróg wodnych i ich odcinków
oraz urządzeń wodnych stanowiących własność Skarbu Państwa
3.1.26. Wsparcie przedsiębiorstw przemysłu drzewnego

3.2. Tarcza antykryzysowa – rozwiązania kierowane do Małych i Średnich Firm
3.2.1. Zwolnienie ze składek ZUS na 3 miesiące (instrument dedykowany wyłącznie
Małym Firmom)
3.2.2. Odstąpienie przez ZUS od pobierania odsetek za zwłokę dla należności za okres
od stycznia 2020 r.
3.2.3. Odroczenie płatności lub rozłożenie na raty należności Zakładu Ubezpieczeń
Społecznych
3.2.4. Świadczenie postojowe, z którego będą mogły skorzystać osoby ściśle
współpracujące z przedsiębiorstwem
3.2.5. Dofinansowanie części kosztów wynagrodzeń pracowników oraz należnych od
tych wynagrodzeń składek na ubezpieczenia społeczne
3.2.6. Dofinansowanie do pensji pracowników przedsiębiorstwa z Funduszu
Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych
3.2.7. Pożyczka obrotowa finansująca wypłatę wynagrodzeń przedsiębiorstw z sektora
MŚP
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3.2.8. Pożyczka obrotowa na finansowanie deficytu w kapitale obrotowym
przedsiębiorstwa
3.2.9. Leasing operacyjny z karencją w spłacie skierowany do przedsiębiorstw sektora
transportowego
3.2.10. Późniejsze opłacenie należności podatkowej, rozłożenie jej na raty lub umorzenie
zaległości podatkowej w celu zachowania płynności finansowej
3.2.11. Niższe zaliczki na podatek dochodowy w celu zachowania płynności finansowej
3.2.12. Wydłużenie terminu na przekazanie przez płatników zaliczek na podatek od
wynagrodzeń pobranych za marzec i kwiecień 2020 r.
3.2.13. Odliczenie przekazanej darowizny od dochodu
3.2.14. Możliwość wstecznego rozliczania strat podatkowych
3.2.15. Przesunięcie terminu złożenia zeznania CIT-8 i wpłaty podatku
3.2.16. Brak konieczności zwiększania dochodu będącego podstawą obliczenia zaliczek
na podatek w 2020 r. o nieuregulowane należności handlowe
3.2.17. Odliczenie kosztów B+R od dochodu
3.2.18. Przesunięcie terminu do zapłacenia podatku od przychodów z budynków
3.2.19. Zastosowanie jednorazowej amortyzacji
3.2.20. Korzystniejsze warunki gwarancji de minimis z Banku Gospodarstwa Krajowego
3.2.21. Korzystniejsze warunki kredytu na innowacje technologiczne
3.2.22. Korzystniejsze warunki finansowania działalności MŚP
3.2.23.  Gwarancja z Funduszu Gwarancji Płynnościowych „FGP”(instrument
dedykowany wyłącznie Średnim i Dużym Firmom)
3.2.24. Gwarancja Biznesmax z dotacją
3.2.25.  Umożliwienie bankom zmiany warunków lub terminów spłaty kredytów i 
pożyczek
3.2.26. Ubezpieczenia eksportowe
3.2.27.  Przesunięcie terminów zawarcia umowy o zarządzanie Pracowniczymi Planami
Kapitałowymi i umowy o prowadzenie PPK
3.2.28. Ułatwienia w zakresie Prawa Zamówień Publicznych
3.2.29. Odroczenie płatności za użytkowanie wieczyste gruntu Skarbu Państwa oraz
gruntu gminy
3.2.30. Wsparcie dla transportu autobusowego
3.2.31. Zwolnienie z opłat za korzystanie ze śródlądowych dróg wodnych i ich odcinków
oraz urządzeń wodnych stanowiących własność Skarbu Państwa
3.2.32. Wsparcie przedsiębiorstw przemysłu drzewnego
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W  ustawie znalazły się ponadto przepisy umożliwiające przeznaczanie
środków z programów operacyjnych na działania służące przeciwdziałaniu
negatywnym skutkom COVID-19, w tym na rzecz instrumentów finansowych
adresowanych do dotkniętych tymi skutkami zedsiębiorców. Niniejsze
działania zostały opisane w części III Poradnika.
 

Pomoc przedsiębiorcom w ramach Funduszy
Europejskich, w tym, zmiany w Programach
Operacyjnych 2014-2020, w związku z pandemią
wywołaną wirusem SARS-CoV-2

1.

Jednym z elementów pakietu jest wprowadzona w życie  z
dniem 18 kwietnia 2020 r. ustawa z dnia 3 kwietnia 2020 r. o
szczególnych rozwiązaniach wspierających realizację
programów operacyjnych w związku z wystąpieniem COVID-19
w 2020 r. (Dz.U. 2020, poz. 694) – tzw. specustawa funduszowa,
która ma zapewnić płynną realizację i rozliczanie projektów,
dając instytucjom uczestniczącym w systemie  wdrażania 
 

Negatywne skutki pandemii COVID-19
odczuło większość przedsiębiorców,
także tych, którzy są Beneficjentami
Funduszy Europejskich. Ministerstwo
Funduszy i Polityki Regionalnej jako
uzupełnienie do Tarczy Antykryzysowej
przygotowało - Funduszowy Pakiet
Antywirusowy.
 
 

środków europejskich podstawę prawną dla elastycznego podejścia,
niezbędnego w obliczu szczególnych okoliczności, w jakich znaleźli się
aplikujący o wsparcie wnioskodawcy i beneficjenci programów, którzy
wsparcie już uzyskali. Przewidziane w specustawie funduszowej szczególne
rozwiązania, stanowiące odstępstwa i wyjątki od standardowych zasad
wdrażania, realizacji i rozliczania programów operacyjnych, obowiązują:
 
 
 
 

Do 31.12.2020 r.Od 1.02.2020 r.
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Wydłużenie terminu realizacji projektów określonego w umowie o
dofinansowanie oraz składania wniosków o płatność przypadających w okresie
do dnia 31 grudnia 2020 r. – odpowiednio: o 90 (jednak nie dłużej niż do dnia
31 grudnia 2023 r.) i o 30 dni.
 
 

1. Rozwiązania kierowane do Beneficjentów 
realizujących projekty współfinansowane ze 

1.

środków UE

Możliwość zmiany kryteriów wyboru projektów na każdym etapie realizacji
projektu oraz możliwość elastycznego reagowania na sytuację w projekcie,
spowodowaną stanem epidemii COVID-19, w zakresie zmiany (na uzasadniony
wniosek beneficjenta) umowy o dofinansowanie, związanej z niespełnieniem
kryteriów oceny projektu wskutek przedmiotowej zmiany. Umożliwia to
nierozwiązywanie umowy o dofinansowanie dla projektów, które - wskutek
wystąpienia COVID-19 - przestają spełniać kryteria wyboru.
 
 

1.1.2. Zmiana w projekcie

W przypadku, gdy realizacja postanowień umowy o dofinansowanie jest
niemożliwa lub znacznie utrudniona na skutek wystąpienia COVID-19, istnieje
możliwość zmiany umowy na wniosek Beneficjenta. W takiej sytuacji nie
będzie miał zastosowania art. 52a ustawy wdrożeniowe (czyli nie ma
zastrzeżenia, że umowa może być zmieniona tylko wówczas, gdy zmiany nie
wpływają na spełnianie kryteriów wyboru w sposób, który skutkowałby
negatywną oceną tego projektu). Oznacza to, że nie analizuje się znaczenia
zmian (aneksu) w odniesieniu do kryteriów wyboru projektów (a idąc jeszcze
dalej: że można aneksować umowę nawet wtedy, gdy zmiany powodowałyby
negatywną ocenę projektu - ale nie oznacza to, że każda taka zmiana jest
akceptowalna z innych powodów).
 
 
1.1.3. Terminy, w tym terminy składania wniosków
o płatność

1.1.1. Kryteria wyboru projektu
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Takie rozwiązanie zdejmuje z beneficjenta obciążenia administracyjne,
związane z przygotowaniem zmian do umowy o dofinansowanie, oraz daje
więcej czasu na przygotowanie wniosku o płatność (co może być szczególnie
pożądane w kontekście utrudnień związanych z pracą zdalną lub
nieobecnością pracowników beneficjenta). Jednakże kolejne wydłużenie
terminów wymaga już aneksowania umowy na zasadach ogólnych, o ile
instytucja uzna wniosek beneficjenta za szczególnie uzasadniony. Wniosek o
przesunięcie terminu można stosować tylko w celu faktycznego ograniczenia
negatywnych skutków COVID-19 i będzie on analizowany przez  instytucje
będące stroną umowy o dofinansowanie.
 
 

1.1.4.  Uznanie za kwalifikowane wydatków na cele
niezrealizowane z powodu pandemii

1.1.5. Postępowanie z nieprawidłowościami wynikającymi
z pandemii COVID-19

Jeżeli   niemożliwa okazała się realizacja celu, na który został poniesiony
wydatek, wydatkowane środki w projekcie mogą zostać uznane za
kwalifikowane.   Instytucja będąca stroną umowy o dofinansowanie przy
kwalifikowaniu takich wydatków będzie każdorazowo badać, czy faktycznie
siła wyższa uniemożliwiła realizację celu, na jaki poniesiono konkretny
wydatek, oraz czy dochowano należytej staranności, bez zbędnej zwłoki w
odzyskaniu środków. Wypełnienie ww. wymogów przez Beneficjenta będzie
badane oddzielnie dla każdego przypadku.
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W przypadku zidentyfikowania nieprawidłowości w projekcie Beneficjent,
zgłaszając Instytucji będącej stroną umowy o dofinansowanie, musi
wykazać, że - pomimo dochowania należytej staranności - nie był w stanie
zapobiec jej wystąpieniu. W sytuacji potwierdzenia przez instytucję
wystąpienia ww. przesłanek, Instytucja Zarządzająca w ramach danego
programu operacyjnego może potwierdzić wystąpienie przesłanek i tym
samym zwolnić Beneficjenta z odpowiedzialności finansowej za
nieprawidłowość albo stwierdzić brak ich wystąpienia bądź też zgłosić
uzasadnione uwagi. Dopiero po uzyskaniu stanowiska IZ, beneficjent będzie
informowany o wyniku rozstrzygnięcia.



W przypadku zidentyfikowania przez Beneficjenta problemu
będącego skutkiem wystąpienia COVID-19 prosimy kierować
sprawę bezpośrednio do instytucji, która jest stroną w umowie
o dofinansowanie podpisanej na realizację projektu. Każda
zmiana wnioskowana przez Beneficjenta będzie analizowana i
zgłaszana do Instytucji Zarządzającej celem akceptacji, o czym
Beneficjent zostanie poinformowany.
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W przypadku gdy uchybienie terminowi na złożenie wniosku o
dofinansowanie wynika bezpośrednio z wystąpienia COVID-19, właściwa
instytucja może uznać wniosek za złożony z zachowaniem terminu, jeżeli
opóźnienie w złożeniu wniosku nie przekroczyło 14 dni. Dotyczy trybu
konkursowego oraz pozakonkursowego wyboru projektów, a także trybu
nadzwyczajnego. Ponadto właściwa instytucja może przesądzić, że nie będzie
brała pod uwagę żadnych wniosków składanych po terminie, jeśli istnieje pilna
potrzeba rozstrzygnięcia konkursu, a badanie wniosków złożonych z
opóźnieniem wstrzymywałoby to rozstrzygnięcie. Wnioskodawca, który
wykaże, że uchybienie terminowi było wynikiem okoliczności bezpośrednio
powiązanej z COVID-19, zostanie dopuszczony do ubiegania się o
dofinansowanie. Dotyczy trybu konkursowego i pozakonkursowego.
 

Właściwa instytucja przeprowadzająca konkurs albo wybór projektów w trybie
pozakonkursowym może zmienić odpowiednio regulamin konkursu albo
wezwanie do składania wniosków w trybie pozakonkursowym, w szczególności
co do terminu składania wniosków o dofinansowanie projektu, jeżeli na skutek
wystąpienia COVID-19 przeprowadzenie konkursu albo wyboru projektów w
trybie pozakonkursowym byłoby niemożliwe lub znacznie utrudnione.  

Nie można dokonywać zmian w   zakończonych postępowaniach w zakresie
wyboru projektów do dofinansowania oraz (w trwających postępowaniach) w
odniesieniu do projektów, wobec których dokonano rozstrzygnięć w zakresie
wyboru projektów do dofinansowania, chyba że zmiany są korzystniejsze dla
tych  projektów. W tym ostatnim przypadku właściwa instytucja musi
zagwarantować, że wprowadzone zmiany będą stosowane wobec wszystkich
projektów, dla których będą korzystne. Dotyczy trybu konkursowego i
pozakonkursowego

2. Rozwiązania kierowane do Wnioskodawców
ubiegających się o dofinansowanie ze środków
unijnych

1.

1.2..2. Uchybienie terminowi na złożenie wniosku o
dofinansowanie projektu

1.2.1. Zmiana regulaminu wyboru projektów albo wezwania
do złożenia wniosku o dofinansowanie projektu
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Dla wnioskodawców objętych obowiązkiem uzupełnienia braków w zakresie
warunków formalnych i poprawy oczywistych omyłek możliwość wydłużenia
terminu do 30 dni na ich dokonanie. Dotyczy przyszłych i trwających
konkursów oraz postępowań w zakresie wyboru projektów w trybie
pozakonkursowym.
 

W przypadku nowych naborów w celu przyspieszenia przeprowadzenia
konkursu termin na podanie do publicznej wiadomości ogłoszenia o konkursie
może zostać skrócony, jednak nie bardziej niż do 5 dni. Termin na składanie
wniosków o dofinansowanie, nie może być krótszy niż 7 dni. Dotyczy wyłącznie
trybu konkursowego.  

1.2.4. Zmiana terminów na uzupełnienia braków w
zakresie warunków formalnych i oczywistych omyłek

1.2.3. Zmiana terminu ogłoszenia konkursu 

1.2.4. Zmiana terminów na uzupełnienia braków w
zakresie warunków formalnych i oczywistych omyłek

1.2.5. Nadzwyczajny tryb wyboru projektów  
do dofinansowania

Możliwość   wezwania  w terminie wyznaczonym przez właściwą instytucję
Wnioskodawcy wniosku o dofinansowanie projektu   służącego ograniczeniu
negatywnych skutków wystąpienia COVID-19. Właściwa instytucja wybiera do
dofinansowania projekt, który spełnił kryteria wyboru projektów. Do trybu
nadzwyczajnego wyboru projektów nie stosuje się przepisów ustawy
wdrożeniowej odnoszących się do wyboru projektów, z wyjątkiem art. 48 ust.
4a ustawy wdrożeniowej, dotyczącego zawartości wezwania do złożenia
wniosku o dofinansowanie projektu.
 

Możliwość w każdym czasie zmiany  harmonogramu naborów wniosków, o
którym mowa w art. 47 ust. 1 ustawy wdrożeniowej. Dotyczy trybu
konkursowego.
 

1.2.6. Zmiana harmonogramu naboru wniosków o
dofinansowanie
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Opisane powyżej rozwiązania kierowane do Wnioskodawców ubiegających się
o dofinansowanie ze środków unijnych będą miały odzwierciedlenie w
regulaminie konkursu oraz jego ogłoszeniu. 
 
Instytucje odpowiedzialne za organizowanie konkursów lub wybór projektów
w trybie pozakonkursowych w ramach poszczególnych programów
operacyjnych   informują o wszelkich zmianach w ramach rozwiązań
powyższym zakresie przewidzianych w ustawie na swoich stronach
internetowych.
 
Wszystkich beneficjentów i wnioskodawców zachęcamy do śledzenia stron
internetowych instytucji odpowiedzialnych za wdrażanie poszczególnych
programów operacyjnych.

Listę wszystkich Programów krajowych i regionalnych wraz z odesłaniem do
stron internetowych można znaleźć na głównym Portalu Funduszy
Europejskich:
 

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/wszystkie-
serwisy-programow/

Powyższe informacje aktualizowane są na bieżąco na stronie Portalu Funduszy
Europejskich:
 

http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/koronawirus#/
domyslne=1

Szczegółowe informacje o  dalszych działaniach i ułatwieniach
przygotowanych przez Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej na rzecz
beneficjentów środków UE w sytuacji  zagrożenia korona wirusem można
znaleźć pod adresem:
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Centralny Punkt Informacyjny Funduszy Europejskich
ul. Żurawia 3/5
00-503 Warszawa

http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/koronawirus/

punktinformacyjny@cpe.gov.pl

(22) 378 31 94
(22) 378 31 77
(22) 626 06 32
(22) 626 06 33
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Pożyczka jest połączona z dotacją, co oznacza, że przedsiębiorca będzie musiał
zwrócić jedynie pożyczony kapitał, bez odsetek oraz dodatkowych kosztów –
 brak opłat i prowizji.
 

 
Wakacje kredytowe – raz w roku przez dwa pierwsze lata spłaty pożyczki
przedsiębiorca będzie mógł skorzystać z dwumiesięcznych wakacji
kredytowych
 

Pozostałe korzyści:

 
Półroczna karencja w spłacie – przedsiębiorca może zapłacić pierwszą
ratę dopiero po pół roku od zaciągnięcia zobowiązania.
 

W ramach powyższego wsparcia uruchomiono już pożyczkę płynnościową z
Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój, którą można przeznaczyć
na pokrycie bieżących potrzeb finansowych przedsiębiorstwa: 

3. Pożyczka płynnościowa z POIR1.

wydatki inwestycyjne (opcjonalnie)

spłatę zobowiązań krótkoterminowych (faktur od dostawców
produktów, usług od zewnętrznych kontrahentów itp.)
 

wypłatę wynagrodzeń pracowników

 
Wysokość maksymalna pożyczki wynosi 15 mln zł i ustalana jest indywidualnie jako
dwukrotność rocznego zestawienia płac za 2019 r. lub za ostatni rok, za który dostępne są
dane (w przypadku firm działających krócej, pod uwagę brana jest prognozowana wysokość
płac), albo 25 proc. wartości całkowitego obrotu w 2019 r. W uzasadnionych przypadkach
wysokość pożyczki może zostać zwiększona do kwoty, która zapewni płynność finansową
przedsiębiorcy na kolejne 18 miesięcy

Pieniądze z pożyczki mogą w całości sfinansować np. wynagrodzenia pracowników,
raty leasingowe, opłaty za towar i paliwo. Przedsiębiorca może również pokryć
zaległe zobowiązania wymagalne i nieopłacone na dzień 1 lutego 2020 r.
Na wydatkowanie pożyczki firma ma 30 dni, zaś na przedstawienie zestawienia
poniesionych wydatków już znacznie więcej, bo aż 6 miesięcy.

Okres spłaty do 6 latBrak wymogu wkładu własnego
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Podmiot wdrażający - instytucje finansujące, które podpisały umowę z
Bankiem Gospodarstwa Krajowego: 

Polska Fundacja Przedsiębiorczości 
w województwach: dolnośląskim, lubuskim, pomorskim
wielkopolskim i zachodniopomorskim

https://www.pfp.com.pl/

(91) 312 92 08 
(91) 312 92 43
(91) 312 92 45

ul. Monte Cassino 32
70-466 Szczecin

zachodniopomorskie@pfp.com.pl

Link do szczegółowych informacji w sprawie składania wniosków:
https://www.pfp.com.pl/aktualnosci/pfp/2020/pozyczka-plynnosciowa-poir 

Krajowe Stowarzyszenie Wspierania Przedsiębiorczości
w województwach: łódzkim, małopolskim, opolskim,
podkarpackim, śląskim i świętokrzyskim

https://www.kswp.org.pl/ Stanisława Staszica 2A
26-200 Koński

41 375 14 55 
41 260 46 21kswp@kswp.org.pl

Link do szczegółowych informacji w sprawie składania wniosków:
https://kswp.org.pl/oferta/pozyczki/pozyczka-plynnosciowa-poir

Lubelska Fundacja Rozwoju
w województwach: warmińsko-mazurskim, 
kujawsko-pomorskim, podlaskim, lubelskim i mazowieckim

https://www.lfr.lublin.pl/

lfr@lfr.lublin.pl

ul. Rynek 7, 20-111 Lublin
telefon: (81) 528-53-02

ul. Zana 41, 20-601 Lublin
telefon:  (81) 528-53-52

ul. Wallenroda 4C, 20-607 Lublin
telefon: ( 81) 528-43-01 

Link do szczegółowych informacji  w sprawie składania wniosków:
https://www.lfr.lublin.pl/pozyczki-dla-firm/
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instrumenty gwarancyjne dla banków komercyjnych i krajowych banków
prorozwojowych;
gwarancje dla krajowych programów gwarancyjnych;
kontrgwarancje dla krajowych banków prorozwojowych;
wsparcie dla MŚP i spółek o średniej kapitalizacji finansowane przez
fundusze venture capital;
nabywanie papierów wartościowych zabezpieczonych aktywami od
banków, tak aby mogły udzielać MŚP więcej nowych kredytów;
finansowanie venture debt dla dynamicznie rozwijających się
przedsiębiorstw, w tym spółek z sektora farmaceutycznego.

Europejski Bank Inwestycyjny stworzył   paneuropejski fundusz gwarancyjny
wspierający różne rodzaje operacji Grupy Europejskiego Banku
Inwestycyjnego:

 
Fundusz gwarancyjny ma na celu przede wszystkim wspieranie beneficjentów
końcowych z sektora prywatnego w państwach członkowskich UE, którzy są
obciążeni dużym ryzykiem, ale dobrze rokują w długim okresie i w przypadku
braku pandemii COVID-19 spełnialiby kryteria kredytodawcy lub innego
pośrednika finansowego dotyczące finansowania komercyjnego. Większość
finansowania jest przyznawana poprzez pośredników finansowych we
wszystkich państwach UE, czyli banki komercyjne lub krajowe banki
prorozwojowe. Firmy mogą składać wnioski w bankach i u pośredników
uczestniczących w programie.
 
 
 
 
 
 

2. Wsparcie z programów zarządzanych przez Komisję
Europejską oraz instrumenty wsparcia oferowane przez
instytucje europejskie, w związku z pandemią wywołaną
wirusem SARS-CoV-2.

EBI współpracuje z szeroką gamą
pośredników finansowych, którzy
oferują produkty skierowane do
małych i średnich projektów.
Wskazany poniżej link zawiera listę
pośredników finansowych w Polsce
a także informacje o oferowanych 
przez nich produktach:
https://www.eif.org/what_we_do/c
ovid-19-response/index.
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2.1. Nowe warunki gwarancji COSME i InnovFin
SMEG w związku z epidemią COVID-19
Europejski Fundusz Inwestycyjny, będący częścią Grupy Europejskiego Banku
Inwestycyjnego, ogłosił nowe warunki instrumentów gwarancyjnych - COSME
(Loan Guarantee Facility) oraz Horyzont 2020 (InnovFin SME Guarantee),
stanowiące reakcję na zwiększone zapotrzebowanie europejskich
przedsiębiorców na finansowanie zwrotne. Zmiany obejmują: uruchomienie
specjalnych, ograniczonych czasowo kopert gwarancyjnych „COVID-19”, które
dzięki bardziej atrakcyjnym parametrom poprawią dostęp europejskich
przedsiębiorców do finansowania obrotowego oraz modyfikacje
podstawowych parametrów instrumentów gwarancyjnych, umożliwiające
pośrednikom finansowym proponowanie bardziej elastycznych warunków
finansowania.

Poprawa dostępu do rynków dla przedsiębiorców, 
Poprawa dostępu małych i średnich przedsiębiorstw do finansowania,
Poprawa warunków dla tworzenia i rozwoju przedsiębiorstw, 
Promocja przedsiębiorczości i kultury przedsiębiorczości.

* W ramach programu COSME (Programme for the Competitiveness of Enterprises and small and
medium-sized enterprises) realizowane są cztery kierunki działań:

Szczegółowe informacje nt. programu COSME: https://instrumentyfinansoweue.gov.pl/program-cosme/

W ramach programu ramowego KE na rzecz konkurencyjności przedsiębiorstw
oraz małych i  średnich przedsiębiorstw COSME* wprowadzono instrument
„COSME COVID-19”,  z gwarancją obejmującą finansowanie udzielane od 
6 kwietnia do 31 grudnia 2020 r.,  o następujących parametrach:

Lista pośredników, w zakresie wsparcia finansowego związanego z COVID-19,
zostanie opublikowana po zawarciu   odpowiednich   umów   finansowych.
Aktualnie można sprawdzić listę pośredników finansowych EFI w Polsce.

2.1.1. Instrument COSME COVID-19

Zabezpieczenie gwarancją 
do 80% 

(wobec dotychczasowych 50%)

Gwarancja obejmuje finansowanie o
charakterze obrotowym, udzielane

przedsiębiorcom z sektora MŚP (w tym w
formie pożyczek podporządkowanych,

mezzainowych, leasingu
zwrotnego bądź gwarancji bankowych)
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przedłużenie okresu dostępności w ramach aktualnie realizowanych umów
gwarancji COSME o 6 miesięcy,
przedłużenie maksymalnego okresu zapadalności transakcji odnawialnych
objętych gwarancją z 5 do 9 lat,
w przypadku Restrukturyzacji Transakcji dokonanej w okresie do
31.12.2020 r., gwarancja obejmuje skapitalizowane odsetki naliczone do 360
dni (dotychczas do 90 dni).

Europejski Fundusz Inwestycyjny wprowadził również zmiany parametrów
instrumentu gwarancyjnego programu COSME, które będą obowiązywać
również po zakończeniu wdrażania instrumentu „COSME COVID-19”. Zmiany
te obejmują:

Analogiczne zmiany dotyczą umów regwarancji.

Maksymalny poziom cap rate (ograniczenie
odpowiedzialności EFI z tytułu wypłat

gwarancji, w zależności od oczekiwanych
strat na portfelu) został podniesiony

do 25% (wobec dotychczasowych 20%)

Minimalny poziom ryzyka ponoszonego
przez pośrednika finansowego został
obniżony do 10% (dotychczas 20%)

Maksymalna wartość pożyczki objętej
gwarancją to równowartość 150 tys. EUR,

minimalny okres spłaty to 12 miesięcy,
okres obowiązywania gwarancji 

to maksymalnie 10 lat

Gwarancja obejmuje tylko nowe
transakcje, zawarte w okresie 

od 6 kwietnia do 31 grudnia2020 r.

Termin składania aplikacji to 30 czerwca 2020 r.

Krajowy Punkt Kontaktowy ds. Instrumentów
Finansowych Programów Unii Europejskiej

www.InstrumentyFinansoweUE.gov.pl PROGRAMY@kpkUE.gov.pl

22 696 64 95

https://instrumentyfinansoweue.gov.pl/oferta-dla-instytucji-finansowych/#COVID

https://www.eif.org/what_we_do/guarantees/single_eu_debt_instrument/cosme-
loan-facility-growth/index.htm 
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W ramach programu Horyzont 2020* wprowadzono instrument „InnovFin
SMEG COVID-19”,  z gwarancją obejmującą finansowanie udzielane od 
6 kwietnia 2020 r. do 31 marca 2021 r., o następujących parametrach:

2.1.2. Instrument gwarancyjny InnovFin SMEG
programu Horyzont 2020

Doskonała baza naukowa (Excellent Science),
Wiodąca pozycja w przemyśle (Industrial Leadership),
Wyzwania społeczne (Societal Challenges).

* Program ramowy w  zakresie badań naukowych i  innowacji na lata 2014-2020 Horyzont 2020 (The
Framework Programme for Research and Innovation) składa się z trzech filarów:

1.
2.
3.

Szczegółowe informacje nt. programu Horyzont 2020: https://instrumentyfinansoweue.gov.pl/program-
horyzont-2020/

Gwarancja obejmuje finansowanie o
wartości do 7,5 mln EUR, o charakterze
obrotowym, udzielane przedsiębiorcom

zatrudniających poniżej 3000
pracowników (dotychczas: poniżej 

500 pracowników)

Zabezpieczenie gwarancją 
do 80% 

(wobec dotychczasowych 50%)

Minimalny poziom ryzyka
ponoszonego przez pośrednika

finansowego został obniżony do 10%
(dotychczas 20%)

Kryteria innowacyjności i cyfryzacji,
kwalifikujące przedsiębiorcę do
skorzystania z gwarancji, zostały

złagodzone

Gwarancja obejmuje transakcje zawarte 
w okresie od 6 kwietnia 2020 r. do 31

marca 2021 r., w tym refinansowanie już
realizowanych transakcji objętych

gwarancją InnovFin

Termin składania aplikacji to 
30 czerwca 2020 r.

możliwość objęcia gwarancją również finansowania dla przedsiębiorców od
500 do 3000 zatrudnionych, tzw. „dużych midcaps” (uprzednio wyłącznie
poniżej 500 zatrudnionych),
dopuszczenie objęcia gwarancją finansowania pomostowego, o minimalnej
zapadalności transakcji 6 miesięcy,
przedłużenie maksymalnego okresu zapadalności transakcji odnawialnych
objętych gwarancją z 3 do 6 lat,

Europejski Fundusz Inwestycyjny wprowadził również zmiany parametrów
instrumentu gwarancyjnego InnovFin SMEG, które będą obowiązywać również
po zakończeniu wdrażania instrumentu „InnovFin SMEG COVID-19”. Zmiany
te obejmują:
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w przypadku restrukturyzacji bądź podobnych zdarzeń dotyczących
transakcji z klientem, mających miejsce w okresie do 31.03.2021 r.,
gwarancja obejmuje skapitalizowane odsetki naliczone do 360 dni
(dotychczas do 90 dni).

Analogiczne zmiany dotyczą umów regwarancji.

Krajowy Punkt Kontaktowy ds. Instrumentów Finansowych Programów Unii Europejskiej

https://instrumentyfinansoweue.gov.
pl/oferta-dla-instytucji-
finansowych/#COVID

https://www.eif.org/what_we_do/guarante
es/single_eu_debt_instrument/innovfin-
guarantee-facility/index.htm

(dane kontaktowe w pkt. 2.1.1.)

2.1.3.  Program LIFE

W ramach programu LIFE* wprowadzono następujące ułatwienia w celu
udziału w naborach, w tym dotyczące procesu składania wniosków oraz
nowych możliwości w zakresie projektu: 

*Program LIFE to jedyny instrument finansowy Unii Europejskiej poświęcony wyłącznie
współfinansowaniu projektów z dziedziny ochrony i poprawy jakości środowiska oraz wpływu człowieka
na klimat i dostosowania się do jego zmian. Jego głównym celem jest wspieranie procesu wdrażania
wspólnotowego prawa ochrony środowiska, realizacja unijnej polityki w tym zakresie, a także
identyfikacja i promocja nowych rozwiązań dla problemów dotyczących środowiska w tym przyrody.
Szczegółowe informacje nt. programu Horyzont 2020:
https://instrumentyfinansoweue.gov.pl/program-horyzont-2020/

przedłużenie wszystkich terminów
składania wniosków o jeden miesiąc

możliwość zapisania się na krótką
dyskusję  "jeden na jednego" na temat
koncepcji projektu z doradcą projektu

podmioty prywatne nie są zobowiązane do
ogłaszania „otwartych” przetargów na

zamówienia o wartości powyżej 
139 000 euro. 

możliwość wspierania finansowo lokalnych
inicjatyw, które mogą przyczynić się do

osiągnięcia celu projektu. 

Narodowy Fundusz Ochrony
Środowiska i Gospodarki Wodnej

life@nfosigw.gov.pl

http://nfosigw.gov.pl/oferta-
finansowania/srodki-
zagraniczne/instrument-finansowy-
life/kontakt-life/

https://ec.europa.eu/easme/
en/section/life/calls-
proposals#inline-nav-1/
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Ochronie miejsc pracy i bezpieczeństwie pracowników.
Finansowaniu przedsiębiorców.
Ochronie zdrowia.
Wzmocnieniu systemu finansowego.
Inwestycjach publicznych.

Filary Tarczy antykryzysowej:

 
Jednym z głównych elementów Tarczy antykryzysowej są rozwiązania
osłonowe dla pracodawców i pracowników, które mają pozwolić firmom
przetrwać na rynku i ochronić istniejące miejsca pracy. Mają one pozwolić na
obniżenie kosztów pracy i umożliwić kontynuowanie działalności
gospodarczej mimo trudności wywołanych pandemią COVID-19. Tarcza
zawiera szereg ważnych rozwiązań wsparcia finansowego dla firm, dopłat do
miejsc pracy, zwolnień ze składek na ubezpieczenia społeczne, czy odsunięcia
wielu obowiązków administracyjnych.
 
 
 
 
 
 

Mając świadomość zagrożeń jakie stwarza pandemia wywołana
koronawirusem SARS-CoV-2, zarówno dla Państwa, obywateli, poszczególnych
sektorów gospodarki, jak również dla funkcjonowania przedsiębiorstw, w dniu
31 marca 2020 r. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej uchwalił ustawę o zmianie
ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem,
przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz
wywoływanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw (Dz.
U. poz. 568). Regulacje wprowadzone powyższą ustawą zostały następnie
rozszerzone wprowadzeniem: drugiego pakietu działań pomocowych  (2.0)
ustawą z dnia 16 kwietnia 2020 r. o szczególnych instrumentach wsparcia w
związku z rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2 (Dz. U. poz. 695) oraz
wprowadzeniem trzeciego pakietu pomocowego (3.0) w ustawie z dnia 14 maja
2020 r. o zmianie niektórych ustaw w zakresie działań osłonowych w związku z
rozprzestrzenianiem się wirusa SARS-CoV-2 (Dz. U. poz. 875).
 
 
 
 
 

Powyższymi regulacjami prawnymi Rząd
Rzeczypospolitej Polskiej wprowadził m.in.
pakiet działań osłonowych kierowany do
przedsiębiorstw, nazwany Tarczą antykryzysową,
zawierający instrumenty, które mają
amortyzować i zmniejszyć negatywny wpływ
pandemii koronawirusa na gospodarkę.
 
 
 
 
 
 

3. Pakiet działań osłonowych kierowanych do
przedsiębiorstw, przewidzianych w Tarczy
antykryzysowej
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Z poniżej przedstawionych instrumentów mogą korzystać Duże Firmy, tj.
zatrudniające 250 i więcej pracowników (w rocznych jednostkach roboczych –
RJR), których roczny obrót przekracza równowartość 50  000  000 EUR lub
całkowity bilans roczny przekracza równowartość 43 000 000 EUR.

Możliwość udzielania przez BGK ze środków FGP gwarancji za zobowiązania
kredytowe przedsiębiorców, stanowiących pomoc publiczną w rozumieniu
rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014, uznającego niektóre rodzaje pomocy
za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu.  
 
Gwarancje ze środków FGP będą obejmować do 80% pozostającej do spłaty
kwoty kredytu objętego gwarancją (kwota gwarancji od 3,5 mln zł do 200 mln
zł) i będą udzielane do końca 2020 r., z przeznaczeniem na zapewnienie
płynności finansowej. W  przypadku  dużych  firm gwarancje na okres
maksimum 27 miesięcy będą mogły być wykorzystane na kredyty do 250 mln
zł. Gwarancje będą mogły obejmować nowe kredyty obrotowe i inwestycyjne
udzielone przez bank kredytodawcę. 
 
Gwarancje będą udzielane przez banki kredytujące współpracujące z BGK do
31 grudnia 2020 r. i mogą zabezpieczać kredyty udzielane od 1 marca 2020 r.

3.1. Tarcza antykryzysowa – rozwiązania kierowane
do Dużych Firm

3.1.1. Gwarancje udzielane przez Bank Gospodarstwa 
Krajowego z „Funduszu Gwarancji Płynnościowych” („FGP”)

Podmiot wdrażający: Bank Gospodarstwa Krajowego oraz banki kredytujące

Bank Gospodarstwa Krajowego
Al. Jerozolimskie 7
00-955 Warszawa

801 598 888,
(22) 475 88885

bgk@bgk.pl
https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa/pore
czenia-i-gwarancje/fundusz-gwarancji-
plynnosciowych/

22

https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa/poreczenia-i-gwarancje/fundusz-gwarancji-plynnosciowych/


Adres banku komercyjnego stosownie do adresu banku obsługującego zobowiązania
kredytowe przedsiębiorcy.

3.1.2. Automatyczny kredyt obrotowy

Podmiot wdrażający: Polski Fundusz Rozwoju S.A.
PFR S.A.,
ul. Krucza 50
00-025 Warszawa

800 800 120
(22) 703 43 005

info@pfr.pllhttps://pfr.pl/oferta/tarcza-finansowa-
pfr-dla-duzych-firm.html

Podmiot wdrażający: Bank Gospodarstwa Krajowego oraz banki kredytujące

Bank Gospodarstwa Krajowego
Al. Jerozolimskie 7
00-955 Warszawa

801 598 888,
(22) 475 88885

bgk@bgk.pl
https://www.knf.gov.pl/knf/pl/komponenty
/img/Pakiet_Impulsow_Nadzorczych_na_rz
ecz_Bezpieczenstwa_i_Rozwoju_69277.pdf

Zastosowanie regulacji Komisji Nadzoru Finansowego, zgodnie z którą,
zdolność kredytowa obliczana jest przez banki na podstawie danych
finansowych na koniec 2019 r., umożliwiającej automatyczne wznowienie
zaciągniętego przez firmę kredytu obrotowego, w przypadku gdy ten kredyt
dobiega końca.

3.1.3. Automatyczny kredyt obrotowy

Możliwość uzyskania przez duże firmy podwyższenia kapitału, finansowania w
postaci obligacji, finansowania lub zakupu udziału w przedsiębiorstwach i
innych podmiotach, udzielenia gwarancji, z funduszu Polskiego Funduszu
Rozwoju Inwestycje – łącznie o wartości 6 mld zł. Instrument umożliwia
finansowanie firm, które nie mają zdolności uzyskania kredytu i  potrzebują
zasilenia kapitałowego. PFR będzie wspierał także kapitałowo program
inwestycji publicznych, w szczególności w obszarze energetyki, cyfryzacji,
biotechnologii i infrastruktury.
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W przypadku przedsiębiorstw, w których wystąpił spadek obrotów
gospodarczych (sprzedaży towarów i usług) w następstwie wystąpienia COVID-
19, dofinansowanie ze środków Funduszu Gwarantowanych Świadczeń
Pracowniczych wynagrodzenia pracowników przedsiębiorstwa w okresie 
3 miesięcy w przypadku przestoju ekonomicznego lub obniżonego wymiaru
czasu pracy oraz opłata składek na ubezpieczenia społeczne.
 
Wsparcie jest udzielane podmiotom, które odnotowały spadek obrotów
gospodarczych, nie spełniają przesłanek do ogłoszenia upadłości i nie zalegają
w opłacaniu należności publiczno-prawnych do końca III kwartału 2019 r.
Dofinansowanie dotyczy wynagrodzenia pracowników objętych przestojem
ekonomicznym albo obniżonym wymiarem czasu pracy w drodze
porozumienia między przedsiębiorcą, a związkami zawodowymi lub
przedstawicielami pracowników.

3.1.4.  Dofinansowanie do pensji pracowników przedsiębiorstwa
z Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych

Przypadek: 
przestój  ekonomiczny 

Pracownicy mogą otrzymać za ten czas
wynagrodzenie obniżone maksymalnie o
50%, ale nie niższe niż minimalne
wynagrodzenie za pracę (obecnie 2 600 zł
brutto),   z uwzględnieniem wymiaru czasu
pracy. Wynagrodzenie to może zostać
dofinansowywane ze środków FGŚP w
wyso kości 50% minimalnego
wynagrodzenia za pracę oraz powiększone
o składki na ubez pieczenie społeczne
należne od pracodawcy od części
finansowanego wynagrodzenia.

Przypadek: 
skrócony wymiar czasu 
 pracy

Pracownicy mogą otrzymać za ten czas
wynagrodze nie obniżone proporcjonalnie
do czasu pracy (przedsiębiorca może
ograniczyć wymiar czasu pracy o 20% – nie
więcej niż do 0,5 etatu), nie mniej niż
minimalne wynagrodzenie za pracę z
uwzględnieniem wymiaru czasu pracy.
Wynagrodzenie to może zostać dofinanso‐ 
wywane ze środków FGŚP do 50%, nie
więcej jednak niż do kwoty odpowiadającej
40% przeciętnego miesięcznego
wynagrodzenia z poprzedniego kwartału
ogłaszanego przez Prezesa Głównego
Urzędu Statystycznego. Dofinansowanie
obejmie również składki na ubezpieczenie
społeczne należne od pracodawcy od części
finansowa nego
wynagrodzenia.
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umowę agencyjną,
umowę zlecenia,
inną umowę o świadczenie usług, do której zgodnie z ustawą z dnia 

umowę o dzieło.

Świadczenie postojowe przysługuje osobom wykonującym pracę na podstawie
umów cywilnoprawnych, jeżeli umowa nie doszła do skutku lub nastąpiło
ograniczenie jej realizacji, w związku z przestojem w prowadzeniu działalności
w następstwie COVID-19. Świadczenie postojowe przysługuje osobie
wykonującej:

23 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny stosuje się przepisy dotyczące
zlecenia,

 
Świadczenie postojowe przysługuje w wysokości 80% kwoty minimalnego
wynagrodzenia za pracę ustalanego na podstawie przepisów o minimalnym
wynagrodzeniu za pracę, obowiązującego w 2020 r.

Dofinansowanie jest wypłacane w okresach miesięcznych. Wsparcie może być
przyznane na okres nie dłuższy niż trzy miesiące. Rada Ministrów może jednak,
w drodze rozporządzenia, przedłużyć ten okres, biorąc pod uwagę okres
obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego lub stanu epidemii oraz
skutki nimi wywołane. Przedsiębiorca nie może otrzymać dofinansowania z
tego samego tytułu na tych samych pracowników z innych środków
publicznych.

3.1.5. Świadczenie postojowe, z którego będą mogły skorzystać
osoby ściśle współpracujące z przedsiębiorstwem

Podmiot wdrażający: Wojewódzkie Urzędy Pracy (właściwe ze względu na
siedzibę przedsiębiorcy)

Wojewódzki Urząd Pracy właściwy ze względu na siedzibę przedsiębiorcy
(pracodawcy).

https://www.gov.pl/web/rodzina/dofinansowanie-do-wynagrodzen

https://www.praca.gov.pl/eurzad/index.eup?eform=VIA-
WOMP#/inneSprawy/wyborUrzedu

Informacje dodatkowe można również uzyskać w Wojewódzkim Urzędzie Pracy właściwym
ze względu na siedzibę pracodawcy lub na portalu Praca.gov.pl.
Lista Wojewódzkich Urzędów Pracy jest udostępniona pod adresem:
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3.1.6. Odroczenie płatności lub rozłożenie na raty należności
Zakładu Ubezpieczeń Społecznych

Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych

Zakład Ubezpieczeń Społecznych (Centrala)
ul. Szamocka 3/5
01-748 Warszawa

Przedsiębiorstwo ma możliwość wystąpienia z wnioskiem o odroczenie
płatności lub rozłożenie na raty należności z tytułu składek na ubezpieczenie
społeczne i zdrowotne pracowników. Ulga dotyczy składek od stycznia 2020 r. i
pozwala opłacić składki do ZUS w dłuższym czasie. 
 
W przypadku odroczenia ww. płatności lub rozłożenia na raty, przedsiębiorca
jest zwolniony od opłat prolongacyjnych od należności za okres od 1 stycznia
2020 r.

(22) 290 87 02 lub (22) 290 87 03

infolinia krajowa ZUS: (22) 560 16 00 – należy wybrać „0” (połączenie z konsultantem
Centrum Obsługi Telefonicznej ZUS), następnie należy wybrać temat rozmowy 7 -
wsparcie dla przedsiębiorców.

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-
merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/swiadczenie-postojowe-dla-osob-
wykonujacych-umowy-cywilnoprawne/2551448

Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych 

https://www.zus.pl/o-zus/aktualnosci/-/publisher/aktualnosc/1/tarcza-
antykryzysowa-wsparcie-z-zus/2551371

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-
merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/ulga-w-oplacaniu-skladek-bez-oplaty-
prolongacyjnej-odroczenie-terminu-platnosci-lub-rozlozenie-na-raty-naleznosci-z-
tytulu-skladek/2551351

(dane kontaktowe w pkt. 3.1.5.)
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3.1.8.  Późniejsze opłacenie należności podatkowej, rozłożenie jej na
raty lub umorzenie zaległości podatkowej w celu zachowania płynności
finansowej

 nie stanowią pomocy publicznej;
stanowią pomoc de minimis;
stanowią pomoc publiczną udzielaną na ściśle określone cele.

Możliwość udzielenia podatnikowi, na jego wniosek, ulgi w spłacie zobowiązań
podatkowych (odroczenie lub rozłożenie na raty zapłaty podatku i zaległości
podatkowej, umorzenie w całości lub w części zaległości podatkowej, odsetek
za zwłokę lub opłaty prolongacyjnej). Na wniosek przedsiębiorcy organ
podatkowy może udzielać ulg w spłacie zobowiązań, które:

Jednocześnie zwolnienie przedsiębiorcy z opłaty prolongacyjnej w decyzjach o
odroczeniu lub płatności w ratach podatku i zaległości podatkowych.

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy Urzędem
Skarbowym

3.1.7. Odstąpienie przez ZUS od pobierania odsetek za zwłokę
dla należności za okres od stycznia 2020 r.

składki już zostały opłacone, ale po ustawowym terminie płatności i w
związku z tym powstały odsetki,
nie zostały jeszcze opłacone składki, a upłynął już ich termin płatności.

Rozwiązanie przeznaczone dla płatników składek, którzy mają trudności w
terminowym opłaceniu składek w następstwie COVID-19. Będą oni mogli
skorzystać z odstąpienia od pobierania odsetek za zwłokę od składek za okres
od stycznia 2020 r. Ulga ta dotyczy wszystkich płatników składek, niezależnie
od wielkości przedsiębiorstwa.
Odstąpienie od pobierania odsetek będzie możliwe w sytuacji, gdy:

Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
(dane kontaktowe w pkt. 3.1.5.)

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-
merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/odstapienie-od-pobierania-odsetek-za-
zwloke-dla-naleznosci-za-okres-od-stycznia-2020-r_/2562465
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3.1.9. Niższe zaliczki na podatek dochodowy w celu zachowania
płynności finansowej

http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20170000437

Możliwość wystąpienia przedsiębiorcy z wnioskiem o zapłacenie niższych
zaliczek na podatek dochodowy PIT oraz CIT. Jeżeli przedsiębiorca uważa, że
obliczane w ciągu roku podatkowego zaliczki na podatek dochodowy są
niewspółmiernie wysokie w stosunku do przewidywanego podatku do zapłaty
na koniec roku, może złożyć wniosek o ograniczenie poboru zaliczek.

https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-ksiegowosc/chce-rozliczac-
pit/proc_298-obnizenie-wysokosci-zaliczek-na-podatek-dochodowy

(dane kontaktowe w pkt. 3.1.8.)

Jeśli przedsiębiorstwo uzyskuje wielomilionowe przychody ze sprzedaży
towarów, wyrobów i usług (co najmniej 5 mln euro netto rocznie w
przeliczeniu na złotówki), składa wniosek w jednym z wyspecjalizowanych
(dużych) urzędów skarbowych, których listę można znaleźć w dokumencie pod
adresem:

Krajowa Informacja
Skarbowa:

Szczegółowe informacje na temat odroczenia terminu
zapłaty należności podatkowych:
https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-
ksiegowosc/chce-rozliczac-pit/proc_293-odroczenie-
terminu-platnosci-podatku-zaleglosci-podatkowych-lub-
odsetek?selected_institution=0

Szczegółowe informacje na temat rozłożenia na raty
zaległości podatkowych:
https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-
ksiegowosc/chce-rozliczac-pit/proc_291-rozlozenie-na-
raty-zaleglosci-podatkowych

Szczegółowe informacje na temat umorzenia zaległości
podatkowej:
https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-
ksiegowosc/chce-rozliczac-pit/proc_292-umorzenie-
zaleglosci-podatkowych-lub-odsetek

801 055 055 

(22) 330 03 30 

dla połączeń z
telefonów
stacjonarnych
 

dla połączeń z
telefonów
komórkowych

Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
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3.1.11.  Możliwość wstecznego rozliczania strat podatkowych

z powodu COVID-19 poniósł w 2020 r. straty z działalności gospodarczej,
uzyskał przychody z działalności gospodarczej niższe co najmniej o 50% od
przychodów uzyskanych w poprzednim roku.

Stratę poniesioną w 2020 r. podatnicy, pod pewnymi warunkami, będą mogli
odliczyć od dochodu uzyskanego w 2019 r. W tym celu, przedsiębiorstwo
będzie mogło złożyć korektę zeznania za 2019 r. i otrzymać zwrot podatku.
Jednorazowo przedsiębiorca będzie mógł obniżyć dochód o kwotę nie większą
niż 5 000 000 zł.
Przedsiębiorca będzie mógł otrzymać zwrot podatku, jeśli:

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

3.1.10. Wydłużenie terminu na przekazanie przez płatników zaliczek na
podatek od wynagrodzeń pobranych za marzec i kwiecień 2020 r.

Zapłata zaliczki na podatek od wynagrodzeń zamiast odpowiednio do 20
kwietnia i 20 maja br. będzie mogła być dokonana do 1 czerwca 2020 r., celem
poprawy płynności finansowej przedsiębiorcy. 
 
Jeżeli przedsiębiorca odczuł negatywne konsekwencje ekonomiczne z powodu
COVID-19, może skorzystać z prolongaty dotyczącej zapłaty zaliczek i podatku
zryczałtowanego pobranych od dochodów/przychodów pracowników i osób
wykonujących umowy zlecenia i o dzieło oraz z tytułu praw autorskich i praw
pokrewnych pobranych w marcu i kwietniu 2020 r.

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)
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Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy Urzędem
Skarbowym

3.1.13. Przesunięcie terminu do zapłacenia podatku od przychodów 
z budynków

Przesunięcie terminu zapłaty podatku od przychodów z budynków (czyli tzw.
podatku minimalnego od nieruchomości komercyjnych), za miesiące marzec-
maj 2020 r. do dnia 20 lipca 2020 r. 
 
Z prolongaty terminu zapłaty ww. podatku może skorzystać przedsiębiorstwo,
posiadające w środkach trwałych budynki. Z powyższych preferencji może
skorzystać firma, która w danym miesiącu poniosła negatywne konsekwencje
ekonomiczne z powodu COVID-19, uzyskując w danym miesiącu przychody
niższe o co najmniej 50% w stosunku do analogicznego miesiąca poprzedniego
roku podatkowego.

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

3.1.12.    Brak konieczności zwiększania dochodu będącego podstawą
obliczenia zaliczek na podatek w 2020 r. o nieuregulowane należności
handlowe

Przedsiębiorca, który poniósł negatywne konsekwencje ekonomiczne z
powodu COVID-19, ze spadkiem przychodów o co najmniej 50 proc. w
stosunku do 2019 r., nie będzie musiał zwiększać podstawy opodatkowania
przy obliczaniu zaliczek na podatek dochodowy w 2020r. o tzw. zły dług, czyli
nieuregulowane należności handlowe po upływie 90 dni od dnia upływu
terminu zapłaty. 
 
Przepisy dotyczące złych długów (w PIT i CIT), pod pewnymi warunkami, nie
będą stosowane w odniesieniu do zaliczek dłużników, którzy powinni
uwzględniać niezapłacone zobowiązania przy obliczaniu zaliczek na podatek
dochodowy. Dzięki temu dłużnik nie będzie miał wyższych obciążeń, przy
jednoczesnym skorzystaniu z ulgi przez wierzyciela.

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)
(dane kontaktowe w pkt. 3.1.8.)

https://www.gov.pl/web/gov/nie-musisz-zwiekszac-dochodu-bedacego-podstawa-
obliczenia-zaliczek-2020-o-nieuregulowane-naleznosci-handlowe
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Jeśli przedsiębiorstwo uzyskuje wielomilionowe przychody ze sprzedaży
towarów, wyrobów i usług (co najmniej 5 mln euro netto rocznie w przeliczeniu
na złotówki), składa wniosek w jednym z wyspecjalizowanych (dużych) urzędów
skarbowych, których listę można znaleźć w  dokumencie pod adresem: 
 http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20170000437

Przedsiębiorstwo może zmniejszyć podstawę  obliczenia podatku dzięki
przekazaniu darowizny na zwalczanie COVID-19, tj. cele związane z
zapobieganiem oraz zwalczaniem zakażenia koronawirusem,  na rzecz
podmiotów świadczących opiekę zdrowotną, Agencji Rezerw Materiałowych
oraz Centralnej Bazie Rezerw Sanitarno-Przeciwepidemicznych.
 
Odliczeniu może podlegać nawet 200% wartości darowizny pieniężnej lub
rzeczowej.
 
W przypadku darowizny przekazanej:

3.1.14. Odliczenie przekazanej darowizny od dochodu

https://www.gov.pl/web/gov/przesun-termin-zaplaty-podatku-od-
budynkow

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

do 30 kwietnia 2020 r. odliczanie 200%
wartości darowizny 

maj 2020 r. 

od 1 czerwca 2020 r,
do 30 września 2020 r. 

odliczanie 150%
wartości darowizny 

odliczeniu podlega kwota
odpowiadająca wartości
darowizny

Zeznanie można złożyć do właściwego urzędu skarbowego w formie
tradycyjnej (papierowej) lub elektronicznej – przy wykorzystaniu usługi e-
Deklaracje lub Twój e-PIT.

Należy kontaktować się z właściwym ze
względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

https://www.gov.pl/web/gov/odlicz
enie-przekazanej-darowizny-od-
dochodu
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podatników osiągających wyłącznie dochody wolne od podatku (art. 17 ust.
1 ustawy o CIT), a także
podatników osiągających dochody z działalności pożytku publicznego,
stanowiące co najmniej 80% wszystkich przychodów   termin zostanie
przesunięty do dnia 31 lipca 2020 r.

Przedsiębiorca będzie mógł wydłużyć od 2 do 4 miesięcy termin na złożenie
zeznania o wysokości dochodu osiągniętego (straty poniesionej) CIT-8 i wpłaty
podatku należnego - zależnie od statusu podatnika.
 
Odroczenie obejmuje wszystkich podatników podatku dochodowego od osób
prawnych (CIT), z tym, że w przypadku:

 
W przypadku pozostałych podatników, termin zostanie przesunięty do dnia 
31 maja 2020 r.

3.1.15. Przesunięcie terminu złożenia zeznania CIT-8 i wpłaty
podatku

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

https://www.gov.pl/web/gov/przesun-termin-zlozenia-zeznania-cit-8-i-wplaty-
podatku

3.1.16. Odliczenie kosztów B+R od dochodu

Przedsiębiorca może odliczyć od dochodu koszty
działalności badawczo-rozwojowej, której celem jest
m.in. opracowanie produktów niezbędnych do
przeciwdziałania COVID-19. Odliczenie od dochodu
kosztów kwalifikowanych  ponoszonych na
działalność badawczo rozwojową można zastosować
już przy wpłacaniu zaliczek na podatek
dochodowy w trakcie 2020 r.
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Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

3.1.17. Zastosowanie jednorazowej amortyzacji

Firmy produkujące towary związane z przeciwdziałaniem COVID-19 mają
możliwość zaliczenia do kosztów uzyskania przychodu jednorazowego odpisu
amortyzacyjnego. 
 
Możliwość zaliczenia do kosztów podatkowych jednorazowego odpisu
amortyzacyjnego dotyczy nabycia środka trwałego, w celu produkcji towarów
związanych z przeciwdziałaniem COVID-19, np. do produkcji maseczek
ochronnych, respiratorów, środków odkażających, medycznej odzieży
ochronnej, ochraniaczy na obuwie, rękawiczek, okularów, gogli, środków do
dezynfekcji i higieny rąk. Odpis ma charakter jednorazowy i dotyczy środków
trwałych nabytych w 2020 r.

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

https://www.biznes.gov.pl/pl/publikacje/3410-ulgi-podatkowe-na-dzialalnosc-
badawczo-rozwojowa

Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

https://www.gov.pl/web/gov/jednorazowa-amortyzacja

3.1.18. Umożliwienie bankom zmiany warunków lub terminów
spłaty kredytów i pożyczek

W celu ograniczenia negatywnych skutków obec nego stanu
epidemiologicznego, umożliwiono bankom, niezależnie od regulacji
wynikających z przepisów prawa bankowego, modyfikację warunków
finansowań udzielonych przed siębiorcom.
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kredyt został udzielony przed dniem 8 marca 2020 r. oraz 
zmiana taka jest uzasadniona oceną sytuacji finansowej i gospodarczej
kredytobiorcy dokonaną przez bank nie wcześniej niż 30 września 2019 r. 

Bank w przypadku ogłoszenia stanu zagroże nia epidemicznego albo stanu
epidemii może dokonać zmian określonych w umowie warun ków lub
terminów spłaty kredytu, jeżeli: 

1.
2.

 
Każdą zmianę określonych w umowie warunków lub terminów spłaty kredytu
bank musi uzgodnić z kredyto biorcą, przy czym takie zmiany nie mogą
powodować pogorszenia sytuacji finanso wej i gospodarczej kredytobiorcy.
 
Nowe przepisy umożliwiają bankom uwzględ nienie szczególnej sytuacji, w
jakiej mogą znaleźć się kredytobiorcy wskutek rozprzestrze niania się COVID-
19. W praktyce każdy z banków przedstawi swoją ofertę wsparcia, w tym np.
możliwość odro czenia spłat rat kredytu czy przedłużenia dobiegających do
końca linii kredytowych.

Podmiot wdrażający: bank kredytujący przedsiębiorstwo

Należy kontaktować się z bankiem kredytującym przedsiębiorstwo

3.1.19. Ubezpieczenia eksportowe

W ramach zmiany ustawy o gwarantowanych przez Skarb Państwa
ubezpieczeniach ekspor towych, Korporacja Ubezpieczeń Kredytów
Eksportowych S.A. otrzymała instrumenty umożliwiające m.in. objęcie
ubezpieczeniem eksportowym kredytów bankowych, pożyczek, limitów
kredytowych na wystawianie gwaran cji lub akredytyw, emisji papierów
dłużnych (np. obligacji), leasingu i wykupu wierzytel ności. Powyższe
rozwiązanie ma pomóc polskim przedsiębiorcom konkurować na rynkach
zagranicznych, a równocześnie będzie chronić podmioty uczestniczące w
obrocie na wypadek poniesio nych strat. 
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3.1.20.   Przesunięcie terminów zawarcia umowy o zarządzanie
Pracowniczymi Planami Kapitałowymi i umowy o prowadzenie PPK

kontrakt został zawarty na okres kredytu poniżej dwóch lat oraz 
jest ono uzasadnione interesem Rzeczypo spolitej Polskiej.  

Ponadto, uelastycznione zostały wymogi konieczne dla udzielenia
ubezpieczenia. Ubezpieczenie eksportowe może teraz zostać udzielone mimo
niespełnienia wymogu krajo wych produktów i usług, w przypadku gdy:

1.
2.

 
Interes Rzeczypospolitej Polskiej oznacza wymierną korzyść dla
Rzeczypospolitej Polskiej wynikającą z konieczności zrównoważonego rozwoju
społeczno-gospodarczego, wzrostu lub utrzymania zatrudnienia, zwiększenia
kon kurencyjności lub innowacyjności gospodarki polskiej.

Podmiot wdrażający: Korporacja Ubezpieczeń Kredytów Eksportowych S.A.

https://pfr.pl/dam/pfr/documents
/tarcza-antykryzysowa/PFR-
Przewodnik-Antykryzysowy-dla-
Przedsiebiorcow.pdf

KUKE S.A
ul. Krucza 50
00-025 Warszawa

(22) 108 99 70
801 060 106

kontakt@kuke.com.pl

https://www.kuke.com.pl
/dla-firm/

27 października 2020 r. – maksymalny termin zawarcia umowy o
zarządzanie PPK,
10 listopada 2020 r. – maksymalny termin zawarcia umowy o prowadzenie
PPK.

Podmioty zatrudniające pracowników, które zostały objęte ustawą o
pracowniczych planach kapita łowych od 1 stycznia 2020 r., mają więcej czasu
na zawarcie umowy o zarządzanie PPK i umowy o prowadzenie PPK.
 
Zmiana terminów dotyczy wyłącznie pracodaw ców z drugiego etapu
wdrożenia PPK, tj. tych podmiotów zatrudniających, które 30 czerwca 2019 r.
zatrudniały co najmniej 50 osób. Nowe obowiązujące terminy to:

Powyższe rozwiązanie umożliwia pracodawcy przesunięcie terminu
finansowania pierwszych wpłat do PPK.

Podmiot wdrażający: przedsiębiorca

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-Antykryzysowy-
dla-Przedsiebiorcow.pdf
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Podmiot wdrażający: strony umowy o udzielenie zamówienia publicznego,  tj.:
zamawiający i wykonawca, podwykonawca oraz dalszy podwykonawca w zakresie
rozwiązań dotyczących zmian umowy

3.1.21. Ułatwienia w zakresie Prawa Zamówień Publicznych

Proponowane rozwiązanie uchroni firmy, które działają na rynku zamówień
publicznych, przed koniecznością ponoszenia odpowiedzialności
odszkodowawczej  w sytuacji, gdy niewykonane lub nienależycie wykonanie
umowy nastąpiło wskutek okoliczności związanych z COVID-19. Zamawiający
uzyska pewność, że odstąpienie przez niego od ustalenia i dochodzenia kar
umownych lub odszkodowania, nie pociągnie za sobą negatywnych
konsekwencji.
 
Dzięki nowym przepisom, w porozumieniu z zamawiającym, można przesunąć
termin wykonania umowy, czy zmienić sposób jej wykonywania. Pomoże to w
dalszej realizacji zamówień publicznych. Dodatkowo, zamawiający może bez
żadnych negatywnych konsekwencji dla siebie odstąpić od ustalania i
dochodzenia kar umownych za zdarzenia, które są związane z wystąpieniem
COVID-19, np. brakiem wystarczającej liczby pracowników. Będzie to
stanowiło czynnik stabilizujący sytuację finansową przedsiębiorców.

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

3.1.22.  Odroczenie płatności za użytkowanie wieczyste gruntu
Skarbu Państwa oraz gruntu gminy

Termin płatności rocznej za 2020 r. z tytułu użytkowania wieczystego gruntów
Skarbu Państwa oraz gruntów gminy został przesunięty do 30 czerwca 2020 r.
Przedsiębiorca może też zawnioskować o późniejszą płatność. Rozwiązanie
dotyczy płatności pełnej kwoty. 
 
Wniosek o ustalenie innego terminu płatności w 2020 r. niż do 30 czerwca 2020
r., przedsiębiorca składa w starostwie  powiatowym lub urzędzie miasta
właściwym  ze względu na miejsce położenia nieruchomości Skarbu Państwa
lub urzędzie gminy właściwym ze względu na miejsce położenia
nieruchomości w przypadku odroczenia płatności za użytkowanie wieczyste
gruntu gminy. 
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budżetu państwa (obligatoryjnie) oraz
Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 (fakultatywnie).

Pandemia koronawirusa spowodowała znaczący spadek przychodów
pasażerskich przewoźników kolejowych. Aby zapewnić tym przedsiębiorcom
płynność finansową, w przepisach antykryzysowych umożliwiono przekazanie
przewoźnikom kolejowym przez Ministra Infrastruktury wsparcia 
finansowego z:

 
Z uwagi na konieczność zapewnienia zgodności wprowadzanych przepisów z
prawem UE oraz ich szybkiego wejścia w życie zdecydowano o wsparciu
wyłącznie dla przewoźników realizujących umowy o świadczenie usług w
zakresie publicznego transportu zbiorowego w wojewódzkich,
międzywojewódzkich oraz międzynarodowych kolejowych przewozach
pasażerskich.

Podmiot wdrażający:  użytkownicy wieczyści  gruntów Skarbu Państwa oraz
gruntów gminy, w tym przedsiębiorcy

https://www.gov.pl/web/gov/odroczenie-platnosci-za-uzytkowanie-wieczyste-
gruntu-gminy

https://www.gov.pl/web/gov/odroczenie-platnosci-za-uzytkowanie-wieczyste-
gruntu-skarbu-panstwa

Przedłużony zostaje również termin dokonania opłaty z tytułu przekształcenia
praw użytko wania wieczystego w prawo własności. Nowe przepisy umożli wiają
wniesienie opłaty za 2020 r. w terminie do 30 czerwca 2020 r.

3.1.23.  Mechanizmy wsparcia kolei w ramach Tarczy
Antykryzysowej

Dotacje na wyrównanie utraconych przychodów:
600 mln zł

Przekazanie wsparcia z budżetu państwa polegało będzie na wypłaceniu ww.
przewoźnikom kwot z limitu dotacji na wyrównanie przychodów utraconych w
związku z honorowaniem ustawowych ulg biletowych, tak jak w odpowiednim
miesiącu 2019 r. Oznacza to, że dotacja zostanie wypłacona nawet mimo
niezrealizowania usług, których dofinansowanie zostało zaplanowane w
momencie ustalania wysokości limitu dotacji. Nadwyżka wypłaconej dotacji 
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Dodatkowe wsparcie z Funduszu
Przeciwdziałania COVID-19
Z Funduszu Przeciwdziałania COVID-19
Minister Infrastruktury będzie przekazywał
wsparcie przewoźnikom na finansowanie
rekompensaty z tytułu realizacji umowy o
świadczenie usług w zakresie publicznego
transportu zbiorowego w zakresie, w jakim
rekompensata ta nie zostanie sfinansowana 

ponad kwotę, którą przewoźnik rozliczy jako finansowanie udzielonych
ustawowych ulg biletowych, zostanie przeznaczona na finansowanie
rekompensaty z tytułu realizacji umowy o świadczenie usług w zakresie
publicznego transportu zbiorowego. Wysokość dotacji budżetu państwa na
2020 r. na dofinansowanie krajowych przewozów pasażerskich w celu
wyrównania przewoźnikom kolejowym utraconych przychodów z tytułu
obowiązujących ustawowych uprawnień do ulgowych przejazdów wynosi 
600 mln zł.

dotacją oraz środkami pierwotnie zaplanowanymi w budżetach organizatorów
wojewódzkich, międzywojewódzkich oraz międzynarodowych kolejowych
przewozów pasażerskich (czyli odpowiednio województw i Ministra
Infrastruktury). Wsparcie finansowe z Funduszu Przeciwdziałania COVID-19
będzie udzielane do wysokości środków zaplanowanych na ten cel w Funduszu
(zakłada się, że limit wyniesie 900 mln zł).
 
Powyższe wsparcie będzie wypłacane na wniosek uprawnionych
przewoźników, przekazany Ministrowi Infrastruktury przez odpowiedniego
organizatora wojewódzkich, międzywojewódzkich oraz międzynarodowych
kolejowych przewozów pasażerskich, a następnie przez tego organizatora
rozliczane.
 
Wsparcie przysługuje za miesiące obowiązywania stanu zagrożenia
epidemicznego albo stanu epidemii oraz kolejne 3 miesiące po upływie
miesiąca, w którym odwołano stan zagrożenia epidemicznego lub stan
epidemii. Zasady przekazywania i rozliczania wsparcia stosuje się nie dłużej
niż do 31 grudnia 2020 r.
 
Warunkiem udzielenia wsparcia jest niezmniejszenie wydatków planowanych
przed 13 marca 2020 r. w budżecie właściwego organizatora w celu
sfinansowania rekompensaty i przekazanie przez organizatora operatorowi
rekompensaty w wysokości planowanej na ten dzień.
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zakup i modernizację pojazdów kolejowych przeznaczonych do

budowę i modernizację punktów zaplecza technicznego przeznaczonych do
obsługi pojazdów kolejowych, o których mowa powyżej, 

Łączna wysokość wsparcia musi być zgodna z przepisami UE dotyczącymi
pomocy publicznej w transporcie.
 
Ponadto, ze środków publicznych mogą być dodatkowo finansowane lub
współfinansowane wydatki PKP Polskich Linii Kolejowych S.A. w zakresie
budowy i modernizacji punktów zaplecza technicznego przeznaczonych do
obsługi pojazdów kolejowych przeznaczonych do diagnostyki, utrzymania,
naprawy lub budowy infrastruktury kolejowej oraz do prowadzenia działań
ratowniczych.
Jednocześnie na zobowiązania PKP PLK S.A. z tytułu zaciągniętych kredytów i
pożyczek oraz wyemitowanych obligacji z przeznaczeniem na finansowanie
prac przygotowawczych oraz zadań inwestycyjnych na:

diagnostyki, utrzymania, naprawy lub budowy infrastruktury kolejowej oraz
do prowadzenia działań ratowniczych; 

mogą być udzielane przez Skarb Państwa gwarancje i poręczenia, zgodnie z
przepisami ustawy z dnia 8 maja 1997 r. o poręczeniach i gwarancjach
udzielanych przez Skarb Państwa oraz niektóre osoby prawne (Dz. U. z 2020 r.
poz. 122 i 568), z wyjątkiem art. 2a ust. 2 tej ustawy.

https://www.gov.pl/web/tarczaantykryzysowa/rozwiazania-dla-kolei-w-tarczy-
antykryzysowej-30

https://www.gov.pl/web/infrastruktura/rozwiazania-dla-kolei-w-tarczy-
antykryzysowej-30

3.1.24.  Wsparcie dla transportu autobusowego

Organizatorzy w zakresie przewozów autobusowych o charakterze
użyteczności publicznej otrzymają wyższą dopłatę z Funduszu Rozwoju
Przewozów Autobusowych. 
 
Zgodnie z przepisami antykryzysowymi, od dnia 1 kwietnia 2020 r.,
dofinansowanie realizacji zadań własnych organizatorów przewozów
autobusowych (przez dopłatę do ceny usługi) wzrośnie z 1 zł do 3  zł
maksymalnej dopłaty z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych do 
1 wozokilometra przewozu (przejazd 1 autobusu na odległość 1 kilometra) 
o charakterze użyteczności publicznej.
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sfinansowanie ze środków własnych
organizatora części ceny usługi w
wysokości nie mniejszej niż 10%;
zawarcie umowy o świadczenie usług w
zakresie publicznego transportu
zbiorowego.

Warunkiem uzyskania dopłaty jest:

http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20200000875/O/D2
0200875.pdf

https://www.gov.pl/web/infrastruktura/fundusz-rozwoju-przewozow-
autobusowych

3.1.26.  Wsparcie przedsiębiorstw przemysłu drzewnego

W ramach przepisów antykryzysowych, wprowadzono czasowe zwolnienie z
opłat wynikających z ustawy – Prawo wodne, za korzystanie ze śródlądowych
dróg wodnych i ich odcinków oraz urządzeń wodnych stanowiących własność
Skarbu Państwa, celem obniżenia kosztów funkcjonowania sektora
turystycznego, jak również armatorów, użytkujących drogi wodne do celów
transportowych.
 

Kwotę dopłaty stosuje
się do 31 grudnia 2020 r.

http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20200000875/O/D2
0200875.pdf

3.1.25.  Zwolnienie z opłat za korzystanie ze śródlądowych dróg
wodnych i ich odcinków oraz urządzeń wodnych stanowiących
własność Skarbu Państwa

Celem wsparcia przedsiębiorstw prowadzących działalność w sektorze
przemysłu drzewnego, w czasie trwania koronawirusa, jednostki organizacyjne
Lasów Państwowych dokonujące sprzedaży drewna, na wniosek
przedsiębiorcy, u którego wystąpił spadek obrotów gospodarczych w
następstwie wystąpienia COVID-19, mogą umorzyć w całości lub części:
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http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20200000875/O/D20200875.
pdf

PRZEWODNIK ANTYKRYZYSOWY  DLA PRZEDSIĘBIORCÓW 

Polski Fundusz Rozwoju przygotował Przewodnik Antykryzysowy dla
Przedsiębiorców, w którym podsumowano instrumenty wsparcia
przedsiębiorstw w związku z kryzysem wywołanym pandemią COVID-19, wraz
z praktycznymi wskazaniami dotyczącymi zabezpieczenia i dostosowania
firmy do otoczenia w czasach pandemii:

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

odsetki ustawowe należne na
podstawie art. 5 ustawy z
dnia 8 marca 2013 r. o
przeciwdziałaniu
nadmiernym opóźnieniom w
transakcjach handlowych, za
okres od dnia 14 marca 2020
r. do dnia 30 września 2020 r.

rekompensaty za koszty
odzyskiwania należności, o
których mowa w ww. ustawie
z dnia 8 marca 2013 r. o
przeciwdziałaniu
nadmiernym opóźnieniom w
transakcjach handlowych,
należne za okres od dnia 14
marca 2020 r. do dnia 30
września 2020 r.

kary umowne za rezygnację
przez przedsiębiorcę od dnia
14 marca 2020 r. do dnia 31
maja br. z kupna
zamówionego drewna

Przedsiębiorcy z sektora przemysłu drzewnego ubiegający się o wsparcie m.in.
nie mogą zalegać w regulowaniu zobowiązań podatkowych, składek na
ubezpieczenia społeczne, ubezpieczenie zdrowotne, Fundusz
Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych, Fundusz Pracy lub Fundusz
Solidarnościowy, do końca trzeciego kwartału 2019 r.
 
Umorzenia, o których mowa powyżej, realizowane wobec przedsiębiorców
przez jednostki organizacyjne Lasów Państwowych, stanowią pomoc publiczną
mającą na celu zaradzenie poważnym zaburzeniom w gospodarce, o której
mowa w Komunikacie Komisji – Tymczasowe ramy środków pomocy państwa
w celu wsparcia gospodarki w kontekście trwającej epidemii COVID-19.
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Inne przydatne linki do informacji na temat dostępnych mechanizmów
wsparcia, w związku z wystąpieniem kryzysu wywołanego wirusem 
SARS-CoV-2:
 
 

INFOLINIA dotycząca  TARCZY ANTYKRYZYSOWEJ

https://www.gov.pl/web/tarczaantykryzysowa
 
https://pfr.pl/tarcza.html - jak wyżej
 
https://www.bgk.pl/pakietpomocy/
 
https://www.zus.pl/o-zus/aktualnosci/-/publisher/aktualnosc/1/tarcza-
antykryzysowa-wsparcie-z-zus/2551371
 
https://www.arp-tarcza.pl/
 
https://www.knf.gov.pl/dla_rynku/Koronawirus_informacje_dla_podmioto
w_nadzorowanych
 
https://www.bankier.pl/tarcza-antykryzysowa

732 122 500
(22) 484 84 84
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Małym Firmom, tj. zatrudniającym co najmniej 10 pracowników, ale mniej
niż 50 pracowników (w rocznych jednostkach roboczych – RJR), których
roczny obrót lub całkowity bilans roczny przekracza 2 000 000 EUR, ale nie
przekracza równowartości 10 000 000 EUR, i/lub
Średnim Firmom, tj. zatrudniającym co najmniej 50 pracowników, ale mniej
niż 250 pracowników (w rocznych jednostkach roboczych – RJR), których
roczny obrót przekracza równowartości 10 000 000 EUR, ale nie przekracza
równowartości 50  000  000 EUR lub całkowity bilans roczny przekracza
równowartości 10  000  000 EUR, ale nie przekracza równowartości
43 000 000 EUR.

Poniżej przedstawione instrumenty dedykowane są:

3.2. Tarcza antykryzysowa – rozwiązania 
kierowane do Małych i Średnich Firm

Dla potrzeb wyliczenia ww. kryteriów Małej lub Średniej Firmy należy uwzględniać
powiązania pomiędzy Spółkami w szczególności w Grupach Kapitałowych (spółki
córki, wnuczki itp.). 

W przypadku przedsiębiorstw partnerskich (Spółka posiada w innym przedsiębiorstwie min. 25%
udziałów lub inne przedsiębiorstwo posiada w Spółce min. 25% udziałów), należy proporcjonalnie
uwzględnić również dane dotyczące zatrudnienia, sprzedaży i bilansu przedsiębiorstwa
partnerskiego.
 

W przypadku przedsiębiorstw powiązanych (Spółka posiada w innym przedsiębiorstwie powyżej 50%
udziałów lub inne przedsiębiorstwo posiada w Spółce powyżej 50% udziałów), należy uwzględnić w
całości dane dotyczące zatrudnienia, sprzedaży i bilansu przedsiębiorstwa powiązanego.
 

Powyższe zasady wynikają z art. 3 załącznika nr 1 do rozporządzenia Komisji (UE) Nr 651/2014 z dnia
17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w
zastosowaniu art.  107 i 108 Traktatu, oraz zalecenia Komisji nr 2003/361/WE z dnia 6 maja 2003 r.
dotyczącego definicji mikroprzedsiębiorstw oraz małych i średnich przedsiębiorstw.
 

Natomiast zgodnie z art. 3 ust. 4 załącznika nr 1 do rozporządzenia Komisji (UE) Nr 651/2014, poza
przypadkami określonymi w ust. 2 akapit drugi przedsiębiorstwa nie można uznać za małe lub
średnie przedsiębiorstwo, jeżeli 25 % lub więcej kapitału lub praw głosu kontroluje bezpośrednio
lub pośrednio, wspólnie lub indywidualnie, co najmniej jeden organ publiczny.
 

Uwzględniając powyższe, Spółki Skarbu Państwa, w których co najmniej 25% kapitału lub praw głosu
kontroluje bezpośrednio lub pośrednio, wspólnie lub indywidualnie, co najmniej jeden organ
publiczny, ze względu na strukturę właścicielską, niezależnie od liczby pracowników oraz wartości
obrotów, czy sumy bilansowej, będą uznawane za duże przedsiębiorstwa.
 
 

Szczegółowe informacje na temat zasad wyliczania kryteriów MŚP można znaleźć pod adresem: 
https://www.parp.gov.pl/files/74/87/1155.pdf
http://publications.europa.eu/resource/cellar/79c0ce87-f4dc-11e6-8a35-
01aa75ed71a1.0005.01/DOC_1
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Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-
merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/zwolnienie-z-obowiazku-
oplacenia-naleznosci-z-tytulu-skladek-za-marzec-maj-2020-r_/2551396

Przedsiębiorca może złożyć do ZUS wniosek o zwolnienie z opłacania składek
za 3 miesiące: od marca do maja 2020 r. Zwolnienie dotyczy składek na
ubezpieczenia społeczne, ubezpieczenie zdrowotne, Fundusz Pracy, Fundusz
Solidarnościowy, Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych,
Fundusz Emerytur Pomostowych.
 
Przedsiębiorca musi być płatnikiem składek przed 1 kwietnia 2020 r. i zgłosić
do ubezpieczeń społecznych mniej niż 50 osób.
 
W przypadku firm zatrudniających  od 10 do 49 osób, zwolnieniem będzie
objęte  50%  łącznej kwoty nieopłaconych należności z tytułu składek
wykazanych w deklaracji rozliczeniowej złożonej za
dany miesiąc.

3.2.2. Odstąpienie przez ZUS od pobierania odsetek za
zwłokę dla należności za okres od stycznia 2020 r.

składki już zostały opłacone, ale po ustawowym terminie płatności i w
związku z tym powstały odsetki,
nie zostały jeszcze opłacone składki, a upłynął już ich termin płatności.

Rozwiązanie przeznaczone dla płatników składek, którzy mają trudności w
terminowym opłaceniu składek w następstwie COVID-19. Będą oni mogli
skorzystać z odstąpienia od pobierania odsetek za zwłokę od składek za okres
od stycznia 2020 r. Ulga ta dotyczy wszystkich płatników składek, niezależnie
od wielkości przedsiębiorstwa. Odstąpienie od pobierania odsetek będzie
możliwe w sytuacji, gdy:

Zakład Ubezpieczeń Społecznych (Centrala)
ul. Szamocka 3/5
01-748 Warszawa

(22) 290 87 02 
(22) 290 87 03

infolinia krajowa ZUS: (22) 560 16 00 – należy wybrać „0” (połączenie z
konsultantem Centrum Obsługi Telefonicznej ZUS), następnie należy wybrać temat
rozmowy 7 - wsparcie dla przedsiębiorców.
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3.2.1.  Zwolnienie ze składek ZUS na 3 miesiące (instrument
dedykowany wyłącznie Małym Firmom)

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/zwolnienie-z-obowiazku-oplacenia-naleznosci-z-tytulu-skladek-za-marzec-maj-2020-r_/2551396


Przedsiębiorstwo w celu zachowania płynności finansowej ma możliwość
wystąpienia z wnioskiem o odroczenie płatności lub rozłożenie na raty
należności z tytułu składek na ubezpieczenie społeczne i zdrowotne
pracowników. Ulga dotyczy składek od dnia 1 stycznia 2020 r. i pozwala opłacić
składki do ZUS w dłuższym czasie. 
 
W przypadku odroczenia ww. płatności lub rozłożenia na raty, przedsiębiorca
jest zwolniony od opłat prolongacyjnych od należności za okres od 1 stycznia
2020 r.

3.2.3. Odroczenie płatności lub rozłożenie na raty należności
Zakładu Ubezpieczeń Społecznych

Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych
(dane kontaktowe w pkt. 3.2.1)

https://www.zus.pl/o-zus/aktualnosci/-/publisher/aktualnosc/1/tarcza-
antykryzysowa-wsparcie-z-zus/2551371

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-
merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/ulga-w-oplacaniu-skladek-bez-
oplaty-prolongacyjnej-odroczenie-terminu-platnosci-lub-rozlozenie-na-raty-
naleznosci-z-tytulu-skladek/2551351

3.2.4. Świadczenie postojowe, z którego będą mogły skorzystać
osoby ściśle współpracujące z przedsiębiorstwem

umowę agencyjną,
umowę zlecenia,
inną umowę o świadczenie usług, do której zgodnie z ustawą z dnia 23
kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny stosuje się przepisy dotyczące zlecenia,
umowę o dzieło.

Świadczenie postojowe przysługuje osobom wykonującym pracę na podstawie
umów cywilnoprawnych, jeżeli umowa nie doszła do skutku lub nastąpiło
ograniczenie jej realizacji, w związku z przestojem w prowadzeniu działalności
w następstwie COVID-19.
 
Świadczenie postojowe przysługuje osobie wykonującej:
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https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-
merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/odstapienie-od-pobierania-
odsetek-za-zwloke-dla-naleznosci-za-okres-od-stycznia-2020-r_/2562465

(dane kontaktowe w pkt. 3.2.1)
Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych

https://www.zus.pl/o-zus/aktualnosci/-/publisher/aktualnosc/1/tarcza-antykryzysowa-wsparcie-z-zus/2551371
https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/ulga-w-oplacaniu-skladek-bez-oplaty-prolongacyjnej-odroczenie-terminu-platnosci-lub-rozlozenie-na-raty-naleznosci-z-tytulu-skladek/2551351
https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/odstapienie-od-pobierania-odsetek-za-zwloke-dla-naleznosci-za-okres-od-stycznia-2020-r_/2562465


W przypadku spadku obrotów przedsiębiorca może uzyskać dofinansowanie z
Funduszu Pracy na pokrycie części kosztów wynagrodzeń swoich pracowników
oraz należnych od tych wynagrodzeń składek na ubezpieczenia społeczne.
 
Wysokość wsparcia uzależniona jest od wysokości spadku obrotów. 
W przypadku spadku obrotów o:

3.2.5.  Dofinansowanie części kosztów wynagrodzeń pracowników oraz
należnych od tych wynagrodzeń składek na ubezpieczenia społeczne

Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych
(dane kontaktowe w pkt. 3.2.1)

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-
merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/swiadczenie-postojowe-dla-osob-
wykonujacych-umowy-cywilnoprawne/2551448

co najmniej
30%

możliwe dofinansowanie w
wysokości nie większej niż
suma 50% wynagrodzeń
poszczególnych
pracowników objętych
wnioskiem o dofinansowanie
wraz ze składkami na
ubezpieczenia społeczne
należnymi od tych
wynagrodzeń, jednak nie
więcej niż 50% kwoty
minimalnego wynagrodzenia
za pracę powiększonego o
składki na ubezpieczenie
społeczne od pracodawcy w
odniesieniu do każdego
pracownika

możliwe dofinansowanie w
wysokości nie większej niż
suma 70% wynagrodzeń
poszczególnych pracowników
objętych wnioskiem o
dofinansowanie wraz ze
składkami na ubezpieczenia
społeczne należnymi od tych
wynagrodzeń, jednak
nie więcej niż 70% kwoty
minimalnego wynagrodzenia
powiększonego o składki
na ubezpieczenie społeczne
od pracodawcy w odniesieniu
do każdego pracownika

możliwe dofinansowanie w
wysokości nie większej niż
suma 90% wynagrodzeń
poszczególnych
pracowników objętych
wnioskiem o dofinansowanie
wraz ze składkami na
ubezpieczenia społeczne
należnymi od tych
wynagrodzeń, jednak
nie więcej niż 90% kwoty
minimalnego wynagrodzenia
powiększonego o składki
na ubezpieczenie społeczne
od pracodawcy w odniesieniu
do każdego pracownika

co najmniej
50%

co najmniej
80%

Dofinansowanie  jest wypłacane w okresach miesięcznych. Wsparcie może być
przyznane na okres nie dłuższy niż 3 miesiące. Rada Ministrów może jednak, w
drodze rozporządzenia, przedłużyć ten okres.
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Świadczenie postojowe przysługuje w wysokości 80% kwoty minimalnego
wynagrodzenia za pracę ustalanego na podstawie przepisów o minimalnym
wynagrodzeniu za pracę, obowiązującego w 2020 r.

https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-merytorycznych/firmy/-/publisher/details/1/swiadczenie-postojowe-dla-osob-wykonujacych-umowy-cywilnoprawne/2551448


Podmiot wdrażający: Powiatowe Urzędy Pracy (właściwe ze względu na
siedzibę przedsiębiorcy lub miejsce wykonywania pracy przez pracowników)

https://psz.praca.gov.pl/dla-pracodawcow-i-
przedsiebiorcow/tarcza/wynagrodzenia

3.2.6. Dofinansowanie do pensji pracowników przedsiębiorstwa z
Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych

W przypadku przedsiębiorstw, w których wystąpił spadek obrotów
gospodarczych (sprzedaży towarów i usług) w następstwie wystąpienia COVID-
19, możliwe jest dofinansowanie ze środków Funduszu Gwarantowanych
Świadczeń Pracowniczych wynagrodzenia pracowników przedsiębiorstwa w
okresie 3 miesięcy w przypadku przestoju ekonomicznego lub obniżonego
wymiaru czasu pracy oraz opłata składek na ubezpieczenia społeczne.
 
Wsparcie jest udzielane podmiotom, które odnotowały spadek obrotów
gospodarczych, nie spełniają przesłanek do ogłoszenia upadłości i nie zalegają
w opłacaniu należności publiczno-prawnych do końca III kwartału 2019 r.
Dofinansowanie dotyczy wynagrodzenia pracowników objętych przestojem
ekonomicznym albo obniżonym wymiarem czasu pracy w drodze
porozumienia między przedsiębiorcą, a związkami zawodowymi lub
przedstawicielami pracowników.

Powiatowy Urząd Pracy właściwy ze względu na siedzibę pracodawcy lub
miejsce wykonywania pracy przez pracowników

https://www.gov.pl/web/gov/skorzystaj-z-dofinansowania-czesci-kosztow-
wynagrodzen-dla-swoich-pracownikow-oraz-naleznych-od-tych-wynagrodzen-
skladek-na-ubezpieczenia-spoleczne

Przedsiębiorca nie może otrzymać dofinansowania w części, w której te same
koszty prowadzenia działalności gospodarczej zostały albo zostaną
sfinansowane z innych środków publicznych.

PRZESTÓJ EKONOMICZNY

obniżenie wynagrodzenia pracowników
maksymalnie o 50%, ale nie niższe niż
minimalne wynagrodzenie za pracę (obecnie
2 600 zł brutto),  z uwzględnieniem wymiaru
czasu pracy,
wynagrodzenie to może zostać
dofinansowywane ze środków FGŚP w 

SKRÓCONY WYMIAR CZASU PRACY

obniżenie wynagrodzenia pracowników
proporcjonalnie do czasu pracy
(przedsiębiorca może ograniczyć wymiar
czasu pracy o 20% – nie więcej niż do 0,5
etatu), nie mniej niż minimalne
wynagrodzenie za pracę z uwzględnieniem
wymiaru czasu pracy,
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3.2.7. Pożyczka obrotowa finansująca wypłatę wynagrodzeń
pzedsiębiorstw z sektora MŚP

Przedsiębiorca może uzyskać pożyczkę obrotową na sfinansowanie
wynagrodzeń swoich pracowników.
 
Pożyczka może być udzielona w kwocie netto wymaganej do finansowania
deficytu funduszu wynagrodzeń przedsiębiorstwa. Pożyczka może stanowić
również uzupełniające źródło finansowania wynagrodzeń u przedsiębiorcy 
 

wyso kości 50% minimalnego
wynagrodzenia za pracę oraz powiększone o
składki na ubez pieczenie społeczne należne
od pracodawcy od części finansowanego
wynagrodzenia.

wynagrodzenie to może zostać dofinanso ‐
wywane ze środków FGŚP do 50%, nie więcej
jednak niż do kwoty odpowiadającej 40%
przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia z
poprzedniego kwartału ogłaszanego przez
Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego.
Dofinansowanie obejmie również składki na
ubezpieczenie społeczne należne od
pracodawcy od części finansowa nego
wynagrodzenia.

Dofinansowanie jest wypłacane w okresach miesięcznych. Wsparcie może być
przyznane na okres nie dłuższy niż trzy miesiące. Rada Ministrów może jednak,
w drodze rozporządzenia, przedłużyć ten okres, biorąc pod uwagę okres
obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego lub stanu epidemii oraz
skutki nimi wywołane. Przedsiębiorca nie może otrzymać dofinansowania z
tego samego tytułu na tych samych pracowników z innych środków
publicznych.

Podmiot wdrażający: Powiatowe Urzędy Pracy (właściwe ze względu na
siedzibę przedsiębiorcy lub miejsce wykonywania pracy przez pracowników)

Powiatowy Urząd Pracy właściwy ze względu na siedzibę pracodawcy lub
miejsce wykonywania pracy przez pracowników

https://www.gov.pl/web/rodzina/dofinansowanie-do-wynagrodzen

Informacje dodatkowe można również uzyskać w Wojewódzkim Urzędzie Pracy
właściwym ze względu na siedzibę pracodawcy lub na portalu Praca.gov.pl.
Lista Wojewódzkich Urzędów Pracy jest udostępniona pod adresem:
https://www.praca.gov.pl/eurzad/index.eup?eform=VIA-
WOMP#/inneSprawy/wyborUrzedu 
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obok innych źródeł finansowania przewidzianych w ramach Tarczy
Antykryzysowej. Środki z pożyczki przeznaczone są na wypłatę wynagrodzeń
dla pracowników w celu utrzymania stanu zatrudnienia i kontynuacji
prowadzonej działalności.
 
Okres finansowania wynosi maksymalnie 2 lata, z zapewnieniem wydłużonego
okres karencji w spłacie kapitału do 12 miesięcy. Pożyczka uruchamiana jest
jednorazowo lub w transzach.

Przedsiębiorstwo, które odnotowało deficyt w kapitale obrotowym, może
skorzystać z pożyczki obrotowej, udzielanej przez Agencję Rozwoju Przemysłu.
 
Pożyczka przeznaczona jest dla przedsiębiorstw z sektora MŚP, o obrotach
powyżej 4 mln zł, posiadających dodatnie wyniki finansowe za  2019 r.
(pozytywna EBITDA i wynik finansowy netto), prowadzących pełną
księgowość.

3.2.8. Pożyczka obrotowa na finansowanie deficytu w kapitale 
obrotowym przedsiębiorstwa

Podmiot wdrażający: Agencja Rozwoju Przemysłu S.A.

ARP S.A.
ul. Nowy Świat 6/12
00-400 Warszawa

https://www.arp-tarcza.pl/

800 800 120
(22) 703 43 00

tarcza.pozyczki@arp.pl

od 0,8 mln zł do 5 mln zł
Okres finansowania do 6 lat, 
z możliwością wydłużonego
okresu karencji w spłacie
kapitału do 15 miesięcy

Pożyczka uruchamiana jest jednorazowo lub w transzach.

Podmiot wdrażający: Agencja Rozwoju Przemysłu S.A.

jak w punkcie 3.2.7 https://www.arp-tarcza.pl/
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nie stanowią pomocy publicznej;
stanowią pomoc de minimis;
stanowią pomoc publiczną udzielaną na ściśle określone cele.

Możliwość udzielenia podatnikowi, na jego wniosek, ulgi w spłacie zobowiązań
podatkowych (odroczenie lub rozłożenie na raty zapłaty podatku i zaległości
podatkowej, umorzenie w całości lub w części zaległości podatkowej, odsetek
za zwłokę lub opłaty prolongacyjnej). Na wniosek przedsiębiorcy organ
podatkowy może udzielać ulg w spłacie zobowiązań, które:

Jednocześnie zwolnienie przedsiębiorcy z opłaty prolongacyjnej w decyzjach o
odroczeniu lub płatności w ratach podatku i zaległości podatkowych.

3.2.9.  Leasing operacyjny z karencją w spłacie skierowany do
przedsiębiorstw sektora transportowego

Przedsiębiorstwo sektora transportowego, które znalazło się w trudnej sytuacji
finansowej w związku z ogłoszeniem stanu zagrożenia epidemicznego, może
skorzystać z leasingu operacyjnego, przeznaczonego na refinansowanie
posiadanych przez to przedsiębiorstwo leasingów w komercyjnych spółkach i
towarzystwach leasingowych.
 
Leasing operacyjny przeznaczony jest dla klientów z sektora MŚP, o obrotach
powyżej 4  mln zł, posiadających dodatnie wyniki finansowe za 2019 r.
(pozytywna EBITDA i wynik finansowy netto), prowadzących pełną
księgowość.

do 5 mln zł netto
Okres finansowaniawynosi do
6 lat, natomiast karencja w
spłacie rat leasingowych może
wynieść do 12 miesięcy

Podmiot wdrażający: Agencja Rozwoju Przemysłu S.A.

jak w punkcie 3.2.7 https://www.arp-tarcza.pl/

3.2.10.   Późniejsze opłacenie należności podatkowej, rozłożenie jej na raty lub
umorzenie zaległości podatkowej w celu zachowania  płynności finansowej

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)
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3.2.11. Niższe zaliczki na podatek dochodowy w celu
zachowania płynności finansowej

http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20170000437

Możliwość wystąpienia przedsiębiorcy z wnioskiem o zapłacenie niższych
zaliczek na podatek dochodowy PIT oraz CIT.
Jeżeli przedsiębiorca uważa, że obliczane w ciągu roku podatkowego zaliczki
na podatek dochodowy są niewspółmiernie wysokie w stosunku do
przewidywanego podatku do zapłaty na koniec roku, może złożyć wniosek o
ograniczenie poboru zaliczek.

https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-ksiegowosc/chce-rozliczac-
pit/proc_298-obnizenie-wysokosci-zaliczek-na-podatek-dochodowy

(dane kontaktowe w pkt. 3.2.10.)

Jeśli przedsiębiorstwo uzyskuje wielomilionowe przychody ze sprzedaży
towarów, wyrobów i usług (co najmniej 5 mln euro netto rocznie w
przeliczeniu na złotówki), składa wniosek w jednym z wyspecjalizowanych
(dużych) urzędów skarbowych, których listę można znaleźć w dokumencie pod
adresem:

Krajowa Informacja
Skarbowa:

Szczegółowe informacje na temat odroczenia terminu
zapłaty należności podatkowych:
https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-
ksiegowosc/chce-rozliczac-pit/proc_293-odroczenie-
terminu-platnosci-podatku-zaleglosci-podatkowych-lub-
odsetek?selected_institution=0

Szczegółowe informacje na temat rozłożenia na raty zaległości
podatkowych:
https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-
ksiegowosc/chce-rozliczac-pit/proc_291-rozlozenie-na-raty-
zaleglosci-podatkowych

Szczegółowe informacje na temat umorzenia zaległości
podatkowej:
https://www.biznes.gov.pl/pl/firma/podatki-i-
ksiegowosc/chce-rozliczac-pit/proc_292-umorzenie-
zaleglosci-podatkowych-lub-odsetek

801 055 055 

(22) 330 03 30 

dla połączeń z
telefonów
stacjonarnych
 

dla połączeń z
telefonów
komórkowych

Podmiot wdrażający: Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
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3.2.13. Odliczenie przekazanej darowizny od dochodu

Przedsiębiorstwo może zmniejszyć podstawę  obliczenia podatku dzięki
przekazaniu darowizny na zwalczanie COVID-19, tj. cele związane z
zapobieganiem oraz zwalczaniem zakażenia koronawirusem,  na rzecz
podmiotów świadczących opiekę zdrowotną, Agencji Rezerw Materiałowych
oraz Centralnej Bazie Rezerw Sanitarno-Przeciwepidemicznych.
 
Odliczeniu może podlegać nawet 200% wartości darowizny pieniężnej lub
rzeczowej.

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

3.2.12. Wydłużenie terminu na przekazanie przez płatników zaliczek na
podatek od wynagrodzeń pobranych za marzec i kwiecień 2020 r.

Zapłata zaliczki na podatek od wynagrodzeń zamiast odpowiednio do 
20 kwietnia i 20 maja br. będzie mogła być dokonana do 1 czerwca 2020 r.,
celem poprawy płynności finansowej przedsiębiorcy.  
 
Jeżeli przedsiębiorca odczuł negatywne konsekwencje ekonomiczne z powodu
COVID-19, może skorzystać z prolongaty dotyczącej zapłaty zaliczek i podatku
zryczałtowanego pobranych od dochodów/przychodów pracowników i osób
wykonujących umowy zlecenia i o dzieło oraz z tytułu praw autorskich i praw
pokrewnych pobranych w marcu i kwietniu 2020 r.

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

do 30 kwietnia 2020 r. 

maj 2020 r. 

od 1 czerwca 2020 r,
do 30 września 2020 r. 

odliczanie 200%
wartości darowizny 

odliczanie 150%
wartości darowizny 

odliczeniu podlega kwota
odpowiadająca wartości
darowizny
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z powodu COVID-19 poniósł w 2020 r. straty z działalności gospodarczej,
uzyskał przychody z działalności gospodarczej niższe co najmniej o 50% od
przychodów uzyskanych w poprzednim roku.

Stratę poniesioną w 2020 r. podatnicy, pod pewnymi warunkami, będą mogli
odliczyć od dochodu uzyskanego w 2019 r. W tym celu, przedsiębiorstwo
będzie mogło złożyć korektę zeznania za 2019 r. i otrzymać zwrot podatku.
Jednorazowo przedsiębiorca będzie mógł obniżyć dochód o kwotę nie większą
niż 5 000 000 zł.
 
Przedsiębiorca będzie mógł otrzymać zwrot podatku, jeśli:

3.2.14. Możliwość wstecznego rozliczania strat podatkowych

https://www.gov.pl/web/gov/odliczenie-przekazanej-darowizny-od-dochodu

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy 
Urzędem Skarbowym

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

Zeznanie można złożyć do właściwego urzędu skarbowego w formie
tradycyjnej (papierowej) lub elektronicznej – przy wykorzystaniu usługi e-
Deklaracje lub Twój e-PIT.

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

3.2.15.  Przesunięcie terminu złożenia zeznania CIT-8 i wpłaty
podatku

Przedsiębiorca będzie mógł wydłużyć od 2 do 4 miesięcy termin na złożenie
zeznania o wysokości dochodu osiągniętego (straty poniesionej) CIT-8 i wpłaty
podatku należnego - zależnie od statusu podatnika.
 
Odroczenie obejmuje wszystkich podatników podatku dochodowego od osób
prawnych (CIT), z tym, że w przypadku:
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Przedsiębiorca, który poniósł negatywne konsekwencje ekonomiczne z
powodu COVID-19, ze spadkiem przychodów o co najmniej 50 proc. w
stosunku do 2019 r., nie będzie musiał zwiększać podstawy opodatkowania
przy obliczaniu zaliczek na podatek dochodowy w 2020r. o tzw. zły dług, czyli
nieuregulowane należności handlowe po upływie 90 dni od dnia upływu
terminu zapłaty. 
 
Przepisy dotyczące złych długów (w PIT i CIT), pod pewnymi warunkami, nie
będą stosowane w odniesieniu do zaliczek dłużników, którzy powinni
uwzględniać niezapłacone zobowiązania przy obliczaniu zaliczek na podatek
dochodowy. Dzięki temu dłużnik nie będzie miał wyższych obciążeń, przy
jednoczesnym skorzystaniu z ulgi przez wierzyciela.

3.2.16. Brak konieczności zwiększania dochodu będącego podstawą
obliczenia zaliczek na podatek w 2020 r. o nieuregulowane należności
handlowe

https://www.gov.pl/web/gov/przesun-termin-zlozenia-zeznania-cit-8-i-wplaty-
podatku

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

podatników osiągających wyłącznie dochody wolne od podatku (art. 17 ust.
1 ustawy o CIT), a także
podatników osiągających dochody z działalności pożytku publicznego,
stanowiące co najmniej 80% wszystkich przychodów   termin zostanie
przesunięty do dnia 31 lipca 2020 r. 

W przypadku pozostałych podatników, termin zostanie przesunięty do dnia 
31 maja 2020 r.

https://www.gov.pl/web/gov/nie-musisz-zwiekszac-dochodu-bedacego-podstawa-
obliczenia-zaliczek-2020-o-nieuregulowane-naleznosci-handlowe
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Należy kontaktować się z właściwym ze względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

Podmiot wdrażający: Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

Przesunięcie terminu zapłaty podatku od przychodów z budynków (czyli tzw.
podatku minimalnego od nieruchomości komercyjnych), za miesiące marzec-
maj 2020 r. do dnia 20 lipca 2020 r. 
 
Z prolongaty terminu zapłaty ww. podatku może skorzystać przedsiębiorca,
posiadający w środkach trwałych budynki, który w danym miesiącu poniósł
negatywne konsekwencje ekonomiczne z powodu COVID-19 i uzyskał w danym
miesiącu przychody niższe o co najmniej 50% w stosunku do analogicznego
miesiąca poprzedniego roku podatkowego.

Podmiot wdrażający: 
Urząd Skarbowy (właściwy ze względu
na siedzibę przedsiębiorcy)

3.2.18. Przesunięcie terminu do zapłacenia podatku od
przychodów z budynków

3.2.17. Odliczenie kosztów B+R od dochodu

Przedsiębiorca może odliczyć od dochodu koszty działalności  badawczo-
rozwojowej, której celem jest m.in. opracowanie produktów niezbędnych do
przeciwdziałania COVID-19. 
Odliczenie od dochodu kosztów kwalifikowanych ponoszonych na działalność
badawczo-rozwojową można zastosować już przy wpłacaniu zaliczek na
podatek dochodowy w trakcie 2020 r.

https://www.biznes.gov.pl/pl/publikacje/
3410-ulgi-podatkowe-na-dzialalnosc-
badawczo-rozwojowa

Należy kontaktować się z właściwym ze
względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

https://www.gov.pl/web/gov/przesun-termin-zaplaty-podatku-od-budynkow
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Przesunięcie terminu zapłaty podatku od przychodów z budynków (czyli tzw.
podatku minimalnego od nieruchomości komercyjnych), za miesiące marzec-
maj 2020 r. do dnia 20 lipca 2020 r. 
 
Z prolongaty terminu zapłaty ww. podatku może skorzystać przedsiębiorca,
posiadający w środkach trwałych budynki, który w danym miesiącu poniósł
negatywne konsekwencje ekonomiczne z powodu COVID-19 i uzyskał w danym
miesiącu przychody niższe o co najmniej 50% w stosunku do analogicznego
miesiąca poprzedniego roku podatkowego.

Podmiot wdrażający:  Urząd Skarbowy (właściwy ze względu na siedzibę
przedsiębiorcy)

3.2.20. Korzystniejsze warunki gwarancji de minimis z Banku
Gospodarstwa Krajowego

3.2.19. Zastosowanie jednorazowej amortyzacji

Firmy produkujące towary związane z przeciwdziałaniem COVID-19 mają
możliwość zaliczenia do kosztów uzyskania przychodu jednorazowego odpisu
amortyzacyjnego.
 
Możliwość zaliczenia do kosztów podatkowych jednorazowego odpisu
amortyzacyjnego dotyczy nabycia środka trwałego, w celu produkcji towarów
związanych z przeciwdziałaniem COVID-19, np. do produkcji maseczek
ochronnych, respiratorów, środków odkażających, medycznej odzieży
ochronnej, ochraniaczy na obuwie, rękawiczek, okularów, gogli, środków do
dezynfekcji i higieny rąk. Odpis ma charakter jednorazowy i dotyczy środków
trwałych nabytych w 2020 r.

https://www.gov.pl/web/gov/j
ednorazowa-amortyzacja

Należy kontaktować się z właściwym ze
względu na siedzibę przedsiębiorcy
Urzędem Skarbowym

KREDYTY OBROTOWE

maksymalnie na okres 39 miesięcy do 

zabezpieczenie do 80% kwoty kredytu do
31.12.2020 r.,

31.12. 2020 r.,     

KREDYTY INWESTYCYJNE

GWARANCJA DE MINIMIS

 maksymalnie na okres 99 miesięcy,
zabezpieczenie do 80% kwoty kredytu do
31.12.2020 r.,
nie obejmuje odsetek oraz innych kosztów 
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Podmiot wdrażający:  Bank Gospodarstwa Krajowego oraz komercyjne banki
kredytujące

Jednostkowa kwota gwarancji nie może przekroczyć 3,5 mln zł. Jednocześnie
całkowite zaangażowanie z  tytułu gwarancji udzielonych jednemu
Kredytobiorcy w ramach jednego banku nie może być wyższe niż 3,5 mln zł.
 
Z gwarancji będą mogły skorzystać firmy, które na 1 lutego 2020 r. nie miały
zaległości w ZUS oraz Urzędzie Skarbowym. Zmiany będą obowiązywać do 31
grudnia 2020 r. z możliwością ich przedłużenia.
 
Przedsiębiorca może skorzystać z  zabezpieczenia kredytu gwarancją de
minimis w  banku kredytującym, który posiada podpisaną z  BGK umowę
o  współpracy. Wykaz banków kredytujących znajduje się w  zakładce  Lista
banków kredytujących

Przedsiębiorca może uzyskać premię technologiczną w Banku Gospodarstwa
Krajowego na spłatę części kredytu inwestycyjnego.

3.2.21.   Korzystniejsze warunki kredytu na innowacje
technologiczne

https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa/poreczenia-i-gwarancje/gwarancje-de-
minimis/informacje-dla-przedsiebiorcow/

Bank Gospodarstwa Krajowego
Al. Jerozolimskie 7
00-955 Warszawa

nie obejmuje odsetek oraz innych kosztów
związanych z kredytem,
stawka prowizji za udzieloną gwarancję
wynosi 0% kwoty kredytu za roczny okres
gwarancji do 31.12.2020 r.

stawka prowizji za udzieloną gwarancję
wynosi 0% kwoty kredytu za okres roczny
gwarancji do 31.12.2020 r.

związanych z kredytem,

801 598 888
(22) 475 8888 bgk@bgk.pl

Adres komercyjnego banku kredytującego stosownie do adresu banku obsługującego
zobowiązania kredytowe przedsiębiorcy.

to dotacja finansująca do 70% kwoty inwestycji
(projektu), mająca na celu podniesienie
innowacyjności i konkurencyjności mikro,
małych i średnich przedsiębiorstw poprzez 

KREDYT NA INNOWACJE 
TECHNOLOGICZNE
tzw. PREMIA TECHNOLOGICZNA

umożliwienie im wdrożenia innowacji technologicznych, będących wynikiem
własnych prac B+R lub wynikiem prac B+R nabywanych przez 
przedsiębiorców w ramach projektu.
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Lista banków komercyjnych współpracujących z BGK:
 https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa/kredyt-na-innowacje-
technologiczne/banki-wspolpracujace/

Premia technologiczna  stanowi spłatę części kredytu technologicznego,
udzielonego przez bank komercyjny na realizację inwestycji technologicznej

wydłużenia terminu naboru wniosków do 24 czerwca br. (w tym połączenie

wydłużenia terminu na podpisanie umowy kredytowej z 30 do 60 dni,
wydłużenia terminu na dostarczenie dokumentów niezbędnych do
podpisania umowy o dofinansowanie z 37 do 67 dni,
wydłużenia terminu na dostarczenie dokumentacji środowiskowej z 10 na
12 miesięcy,
wprowadzenia paneli zdalnych (aby nie narażać przedsiębiorców 
i ekspertów na konieczność osobistego stawiennictwa się na panele).

Środki własne przedsiębiorcy muszą stanowić co najmniej 25% kosztów
kwalifikowanych inwestycji technologicznej finansowanej z kredytu
technologicznego.
 
Kwota przeznaczona na dofinansowanie projektów w formie premii
technologicznej na lata 2014-2020 wynosi 422.055.000 euro.
 
Przedsiębiorca może skorzystać z nowych, korzystniejszych warunków wypłaty
premii technologicznej, tj.:

rundy 4 i 5),

Maksymalna wysokość premii
technologicznej to 6 mln zł.

 wypłata w transzach (płatności
pośrednie) w trakcie realizacji
inwestycji oraz po zakończeniu
realizacji projektu (płatność
końcowa)

Podmiot wdrażający:  Bank Gospodarstwa Krajowego oraz komercyjne banki
kredytujące
(dane kontaktowe w pkt. 3.2.20.)

https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa/kredyt-na-innowacje-
technologiczne/kredyt-na-innowacje-technologiczne/
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3.2.22. Korzystniejsze warunki finansowania działalności MŚP

dodatkowa, co najmniej 6-miesięczna karencji w spłacie kapitału,
możliwość zawieszenia spłaty zobowiązań na okres 4 miesięcy, 
możliwość obniżenia oprocentowania pożyczki,
możliwość  nie stosowania podwyższonych odsetek oraz nie podejmowanie
działań windykacyjnych  dla zaległości w spłacie zobowiązań, wywołanych
na skutek COVID-19.

Przedsiębiorstwo dotknięte trudną sytuacją związaną z pandemią COVID-19
będzie mogło skorzystać z udogodnień w pożyczce unijnej dla MŚP. 
 
Przedsiębiorca może otrzymać wsparcie w formie pożyczki na podstawową
działalność firmy, finansowanie obrotowe, zakup sprzętu lub działalność B+R.
Dzięki pożyczkom dla mikro,  małych i średnich firm przedsiębiorstwo może
wzmocnić swój potencjał na rynku. 
 
Przedsiębiorca może skorzystać z nowych warunków i zasad spłaty pożyczek
unijnych:

Zmiany warunków zawartych umów dla pożyczkobiorców będą mogły nastąpić
na wniosek pożyczkobiorcy.
 
Pożyczkobiorcy, którzy chcą skorzystać z powyższych rozwiązań powinni
skontaktować się bezpośrednio z pośrednikiem finansowym, z którym zawarli
umowę na udzielenie pożyczki. Pełna lista instytucji finansujących
współpracujących z BGK znajduje się pod adresem:
https://pozyczkiunijne.bgk.pl/instytucje-finansujace/

Podmiot wdrażający:  Bank Gospodarstwa Krajowego oraz instytucje
finansujące współpracujące z BGK
(dane kontaktowe w pkt. 3.2.20.)

Adres komercyjnego banku kredytującego
stosownie do adresu banku obsługującego
zobowiązania kredytowe przedsiębiorcy.

https://pozyczkiunijne.bgk.pl/

59

https://pozyczkiunijne.bgk.pl/instytucje-finansujace/
https://pozyczkiunijne.bgk.pl/


3.2.23. Gwarancja z Funduszu Gwarancji Płynnościowych „FGP”
(instrument dedykowany wyłącznie Średnim i Dużym Firmom)

Możliwość udzielania przez BGK ze środków FGP gwarancji za zobowiązania
kredytowe przedsiębiorców, stanowiących pomoc publiczną w rozumieniu
rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014, uznającego niektóre rodzaje pomocy
za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu. 
 
Gwarancje ze środków FGP będą obejmować do 80% pozostającej do spłaty
kwoty kredytu objętego gwarancją (kwota gwarancji od 3,5 mln zł do 200 mln
zł) i będą udzielane do końca 2020 r., z przeznaczeniem na zapewnienie
płynności finansowej. Gwarancje będą mogły obejmować nowe kredyty
obrotowe i inwestycyjne udzielone przez bank kredytodawcę.
 
Gwarancje będą udzielane przez banki kredytujące współpracujące z BGK do
31 grudnia 2020 r. i mogą zabezpieczać kredyty udzielane od 1 marca 2020 r.

Podmiot wdrażający:  Bank Gospodarstwa Krajowego oraz banki kredytujące
(dane kontaktowe w pkt. 3.2.20.)

https://www.bgk.pl/files/public/bart/Warunki_uzyskania_gwarancji_z_FGP_04_202
0.pdf

https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa/poreczenia-i-gwarancje/fundusz-
gwarancji-plynnosciowych/

3.2.24. Gwarancja Biznesmax z dotacją

Gwarancja Biznesmax jest  bezpłatną  gwarancją spłaty kredytu udzielaną w
ramach Funduszu Gwarancyjnego wsparcia innowacyjnych przedsiębiorstw
Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój (FG POIR). W ramach tej
gwarancji istnieje możliwość otrzymania  dopłaty do oprocentowania
kredytu  objętego gwarancją, w formie dotacji stanowiącej zwrot części
zapłaconych odsetek.
 
Celem projektu jest wspieranie rozwoju innowacyjnych przedsiębiorstw oraz
zwiększenie potencjału innowacyjności w sektorze MŚP z uwzględnieniem firm
efektywnych ekologicznie.
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Gwarancja Biznesmax może być przeznaczona na zabezpieczenie kredytów
finansujących rozwój działalności gospodarczej firm z sektora MŚP, w tym
projekty z efektem ekologicznym oraz związane z wdrażaniem wyników prac
badawczo –  rozwojowych. Może ona objąć kredyt nieodnawialny w złotych
udzielony przez bank kredytujący.  W odpowiedzi na sytuację kryzysową
wywołaną pandemią COVID 19 gwarancja   może również objąć kredyt
obrotowy odnawialny, w tym kredyt odnawialny w rachunku bieżącym
udzielony do końca 2020 r. 
 
Środki z Funduszu Gwarancyjnego pozwolą na udzielenie ok.  2,22 mld zł
gwarancji, które zabezpieczą innowacyjnym przedsiębiorcom z sektora MŚP,
spłatę kredytów bankowych o wartości ok. 2,78 mld zł. Dodatkowa kwota
środków o wartości 348  464  483 zł pozwoli na przyznanie przedsiębiorcom
uzupełniającego wsparcia dotacyjnego w postaci dopłat do odsetek. 
 
Dopłata do oprocentowania kredytu objętego gwarancją może być udzielona
przedsiębiorcy, jeśli kredyt został objęty gwarancją do dnia 31 grudnia 2023 r.

do 80% kwoty kredytu,
maksymalna kwota gwarancji – 2,5 mln euro,
okres gwarancji – do 20 lat, z zastrzeżeniem kredytu odnawialnego –
39 miesięcy, 
brak prowizji za udzielenie gwarancji.

Parametry gwarancji Biznesmax:

 
 

obniżenie kosztu kredytu i zwiększenie zdolności kredytowej na skutek
zwrotu części zapłaconych odsetek,
ułatwienie w dostępie do finansowania działalności o podwyższonym
ryzyku kredytowym na preferencyjnych warunkach,
finansowanie bieżącej działalności oraz płynności finansowej w związku z
sytuacją kryzysową wywołaną pandemią COVID 19,
możliwość uzyskania lepszych warunków kredytowania w porównaniu do
standardowej oferty banku. 

Korzyści jakie może uzyskać przedsiębiorca korzystając z ww. gwarancji i
dotacji do odsetek to m.in.:

 
Gwarancja Biznesmax oraz dopłata do oprocentowania kredytu jest udzielana
przy współpracy z bankiem kredytującym. Listę banków kredytujących można
odnaleźć pod adresem: https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa/poreczenia-i-
gwarancje/gwarancja-biznesmax/

Podmiot wdrażający:  Bank
Gospodarstwa Krajowego oraz banki
kredytujące
(dane kontaktowe w pkt. 3.2.20.)

https://www.bgk.pl/przedsiebiorstwa
/poreczenia-i-gwarancje/gwarancja-
biznesmax/
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3.2.26.  Ubezpieczenia eksportowe

W ramach zmiany ustawy o gwarantowanych przez Skarb Państwa
ubezpieczeniach ekspor towych, Korporacja Ubezpieczeń Kredytów
Eksportowych S.A. otrzymała instrumenty umożliwiające m.in. objęcie
ubezpieczeniem eksportowym kredytów bankowych, pożyczek, limitów 

3.2.25. Umożliwienie bankom zmiany warunków lub terminów
spłaty kredytów i pożyczek

W celu ograniczenia negatywnych skutków obec nego stanu
epidemiologicznego, umożliwiono bankom, niezależnie od regulacji
wynikających z przepisów prawa bankowego, modyfikację warunków
finansowań udzielonych przed siębiorcom.
 
Bank w przypadku ogłoszenia stanu zagroże nia epidemicznego albo stanu
epidemii może dokonać zmian określonych w umowie warun ków lub
terminów spłaty kredytu, jeżeli: 
1)   kredyt został udzielony przed dniem 8 marca 2020 r. oraz 
2)     zmiana taka jest uzasadniona oceną sytuacji finansowej i gospodarczej
kredytobiorcy dokonaną przez bank nie wcześniej niż 30 września 2019 r. 
 
Każdą zmianę określonych w umowie warunków lub terminów spłaty kredytu
bank musi uzgodnić z kredyto biorcą, przy czym takie zmiany nie mogą
powodować pogorszenia sytuacji finanso wej i gospodarczej kredytobiorcy.
 
Nowe przepisy umożliwiają bankom uwzględ nienie szczególnej sytuacji, w
jakiej mogą znaleźć się kredytobiorcy wskutek rozprzestrze niania się COVID-
19. W praktyce każdy z banków przedstawi swoją ofertę wsparcia, w tym np.
możliwość odro czenia spłat rat kredytu czy przedłużenia dobiegających do
końca linii kredytowych.

Podmiot wdrażający:  bank kredytujący przedsiębiorstwo

Należy kontaktować się z bankiem kredytującym przedsiębiorstwo

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-Antykryzysowy-
dla-Przedsiebiorcow.pdf
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kredytowych na wystawianie gwaran cji lub akredytyw, emisji papierów
dłużnych (np. obligacji), leasingu i wykupu wierzytel ności. Powyższe
rozwiązanie ma pomóc polskim przedsiębiorcom konkurować na rynkach
zagranicznych, a równocześnie będzie chronić podmioty uczestniczące w
obrocie na wypadek poniesio nych strat. 
 
Ponadto, uelastycznione zostały wymogi konieczne dla udzielenia
ubezpieczenia. Ubezpieczenie eksportowe może teraz zostać udzielone mimo
niespełnienia wymogu krajo wych produktów i usług, w przypadku gdy:
1)   kontrakt został zawarty na okres kredytu poniżej dwóch lat oraz 
2)   jest ono uzasadnione interesem Rzeczypo spolitej Polskiej. 
Interes Rzeczypospolitej Polskiej oznacza wymierną korzyść dla
Rzeczypospolitej Polskiej wynikającą z konieczności zrównoważonego rozwoju
społeczno-gospodarczego, wzrostu lub utrzymania zatrudnienia, zwiększenia
kon kurencyjności lub innowacyjności gospodarki polskiej.

Podmioty zatrudniające pracowników, które zostały objęte ustawą o
pracowniczych planach kapita łowych od 1 stycznia 2020 r., mają więcej czasu
na zawarcie umowy o zarządzanie PPK i umowy o prowadzenie PPK. 
 
Zmiana terminów dotyczy wyłącznie pracodaw ców z drugiego etapu
wdrożenia PPK, tj. tych podmiotów zatrudniających, które 30 czerwca 2019 r.
zatrudniały co najmniej 50 osób.

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza
-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

Podmiot wdrażający:  Korporacja Ubezpieczeń Kredytów Eksportowych S.A.

KUKE S.A.
ul. Krucza 50
00-025 Warszawa

(22) 108 99 70
801 060 106 kontakt@kuke.com.pl

https://www.kuke.com.pl/dla-firm/

3.2.27.  Przesunięcie terminów zawarcia umowy o zarządzanie
Pracowniczymi Planami Kapitałowymi i umowy o prowadzenie PPK

27 października 2020 r. – maksymalny termin zawarcia umowy 

10 listopada 2020 r. – maksymalny termin zawarcia umowy 

Nowe obowiązujące terminy to:

o zarządzanie PPK, 

o prowadzenie PPK.

63

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf
https://www.kuke.com.pl/dla-firm/


Powyższe rozwiązanie umożliwia pracodawcy przesunięcie terminu
finansowania pierwszych wpłat do PPK.

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-Antykryzysowy-
dla-Przedsiebiorcow.pdf

Podmiot wdrażający:  przedsiębiorca

3.2.28. Ułatwienia w zakresie Prawa Zamówień Publicznych

Proponowane rozwiązanie uchroni firmy, które działają na rynku zamówień
publicznych, przed koniecznością ponoszenia odpowiedzialności
odszkodowawczej  w sytuacji, gdy niewykonane lub nienależycie wykonanie
umowy nastąpiło wskutek okoliczności związanych z COVID-19. Zamawiający
uzyska pewność, że odstąpienie przez niego od ustalenia i dochodzenia kar
umownych lub odszkodowania, nie pociągnie za sobą negatywnych
konsekwencji.
 
Dzięki nowym przepisom, w porozumieniu z zamawiającym, można przesunąć
termin wykonania umowy, czy zmienić sposób jej wykonywania. Pomoże to w
dalszej realizacji zamówień publicznych. Dodatkowo, zamawiający może bez
żadnych negatywnych konsekwencji dla siebie odstąpić od ustalania i
dochodzenia kar umownych za zdarzenia, które są związane z wystąpieniem
COVID-19, np. brakiem wystarczającej liczby pracowników. Będzie to
stanowiło czynnik stabilizujący sytuację finansową przedsiębiorców.

Podmiot wdrażający:  strony umowy o udzielenie zamówienia publicznego, tj.:
zamawiający i wykonawca, podwykonawca oraz dalszy podwykonawca w zakresie
rozwiązań dotyczących zmian umowy

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-Antykryzysowy-
dla-Przedsiebiorcow.pdf

3.2.29. Odroczenie płatności za użytkowanie wieczyste gruntu Skarbu
Państwa oraz gruntu gminy

Termin płatności rocznej za 2020 r. z tytułu użytkowania wieczystego gruntów
Skarbu Państwa oraz gruntów gminy został przesunięty do końca czerwca 2020
r. Przedsiębiorca może też zawnioskować o późniejszą płatność. Rozwiązanie
dotyczy płatności pełnej kwoty.
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Wniosek o ustalenie innego terminu płatności w 2020 r. niż do 30 czerwca 
2020 r., przedsiębiorca składa w starostwie  powiatowym lub urzędzie miasta
właściwym  ze względu na miejsce położenia nieruchomości Skarbu Państwa
lub urzędzie gminy właściwym ze względu na miejsce położenia
nieruchomości w przypadku odroczenia płatności za użytkowanie wieczyste
gruntu gminy.
 
Przedłużony zostaje również termin dokonania opłaty z tytułu przekształcenia
praw użytko wania wieczystego w prawo własności. Nowe przepisy umożli wiają
wniesienie opłaty za 2020 r. w terminie do 30 czerwca 2020 r.

https://www.gov.pl/web/gov/odroczenie-platnosci-za-uzytkowanie-wieczyste-gruntu-skarbu-
panstwa

Podmiot wdrażający:  starostwo powiatowe lub urząd miasta / urząd gminy, właściwy ze
względu na miejsce położenia nieruchomości

3.2.30. Wsparcie dla transportu autobusowego

Organizatorzy w zakresie przewozów autobusowych o charakterze
użyteczności publicznej otrzymają wyższą dopłatę z Funduszu Rozwoju
Przewozów Autobusowych.
Zgodnie z przepisami antykryzysowymi, od dnia 1 kwietnia 2020 r.,
dofinansowanie realizacji zadań własnych organizatorów przewozów
autobusowych (przez dopłatę do ceny usługi) wzrośnie z 1 zł do 3  zł
maksymalnej dopłaty z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych do 
1 wozokilometra przewozu (przejazd 1 autobusu na odległość 1 kilometra) 
o charakterze użyteczności publicznej.

https://www.gov.pl/web/gov/odroczenie-platnosci-za-uzytkowanie-wieczyste-gruntu-gminy

sfinansowanie ze środków własnych organizatora
części ceny usługi w wysokości nie mniejszej niż 10%;
zawarcie umowy o świadczenie usług w zakresie
publicznego transportu zbiorowego.

Warunkiem uzyskania dopłaty jest:
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Kwotę dopłaty, o której mowa powyżej, stosuje się do dnia 31 grudnia 2020 r.

http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20200000875/O/D20200875.pdf

3.2.31. Zwolnienie z opłat za korzystanie ze śródlądowych dróg 
wodnych i ich odcinków oraz urządzeń wodnych stanowiących 
własność Skarbu Państwa

W ramach przepisów antykryzysowych, wprowadzono czasowe zwolnienie z
opłat wynikających z ustawy – Prawo wodne, za korzystanie ze śródlądowych
dróg wodnych i ich odcinków oraz urządzeń wodnych stanowiących własność
Skarbu Państwa, celem obniżenia kosztów funkcjonowania sektora
turystycznego, jak również armatorów, użytkujących drogi wodne do celów
transportowych.

https://www.gov.pl/web/infrastruktura/fundusz-rozwoju-przewozow-autobusowych

http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20200000875/O/D20200875.pdf

3.2.32. Wsparcie przedsiębiorstw przemysłu drzewnego

odsetki ustawowe należne na podstawie art. 5 ustawy z dnia 8 marca 2013 r.
o przeciwdziałaniu nadmiernym opóźnieniom w transakcjach handlowych,
za okres od dnia 14 marca 2020 r. do dnia 30 września 2020 r.;
rekompensaty za koszty odzyskiwania należności, o których mowa w ww.
ustawie z dnia 8 marca 2013 r. o przeciwdziałaniu nadmiernym
opóźnieniom w transakcjach handlowych, należne za okres od dnia 14
marca 2020 r. do dnia 30 września 2020 r.;
kary umowne za rezygnację przez przedsiębiorcę od dnia 14 marca 2020 r.
do dnia 31 maja br. z kupna zamówionego drewna. 

Celem wsparcia przedsiębiorstw prowadzących działalność w sektorze
przemysłu drzewnego, w czasie trwania koronawirusa, jednostki organizacyjne
Lasów Państwowych dokonujące sprzedaży drewna, na wniosek
przedsiębiorcy, u którego wystąpił spadek obrotów gospodarczych w
następstwie wystąpienia COVID-19, mogą umorzyć w całości lub części:

1.

2.

3.

 
Przedsiębiorcy z sektora przemysłu drzewnego ubiegający się o wsparci m.in. 
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nie mogą zalegać w regulowaniu zobowiązań podatkowych, składek na
ubezpieczenia społeczne, ubezpieczenie zdrowotne, Fundusz
Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych, Fundusz Pracy lub Fundusz
Solidarnościowy, do końca trzeciego kwartału 2019 r. 
 
Umorzenia, o których mowa powyżej, realizowane wobec przedsiębiorców
przez jednostki organizacyjne Lasów Państwowych, stanowią pomoc publiczną
mającą na celu zaradzenie poważnym zaburzeniom w gospodarce, o której
mowa w Komunikacie Komisji – Tymczasowe ramy środków pomocy państwa
w celu wsparcia gospodarki w kontekście trwającej epidemii COVID-19.

http://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20200000875/O/D20200875.pdf

PRZEWODNIK ANTYKRYZYSOWY  DLA PRZEDSIĘBIORCÓW 
Polski Fundusz Rozwoju przygotował Przewodnik Antykryzysowy dla
Przedsiębiorców, w którym podsumowano instrumenty wsparcia
przedsiębiorstw w związku z kryzysem wywołanym pandemią COVID-19, wraz
z praktycznymi wskazaniami dotyczącymi zabezpieczenia i dostosowania
firmy do otoczenia w czasach pandemii:

https://pfr.pl/dam/pfr/documents/tarcza-antykryzysowa/PFR-Przewodnik-
Antykryzysowy-dla-Przedsiebiorcow.pdf

INFOLINIA dotycząca  TARCZY ANTYKRYZYSOWEJ
732 122 500
(22) 484 84 84

Inne przydatne linki do informacji na temat dostępnych mechanizmów wsparcia, 
w związku z wystąpieniem kryzysu wywołanego wirusem  SARS-CoV-2:
 
 https://www.gov.pl/web/tarczaantykryzysowa

 

https://pfr.pl/tarcza.html - jak wyżej
 

https://www.bgk.pl/pakietpomocy/
 

https://www.zus.pl/o-zus/aktualnosci/-/publisher/aktualnosc/1/tarcza-antykryzysowa-wsparcie-
z-zus/2551371
 

https://www.arp-tarcza.pl/
 

https://www.knf.gov.pl/dla_rynku/Koronawirus_informacje_dla_podmiotow_nadzorowanych
 

https://www.bankier.pl/tarcza-antykryzysowa
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